

# EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7  
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes.—Fuera, ptas. 750 trimestre.—Extranjero, ptas. 12 trimestre.

La Empresa de **PATHÉ-CINEMA** en vista  
aglomeración de público que acude a admirar

## LOS TRES MOSQUETEROS

ha acordado que en la aristocrática **SESIÓN CONTINUA** se proyecte esta película a las cinco y media, nueve y once y media de la noche, siguiendo el orden del programa, y de este modo se ven todas las películas a cualquier hora que se acuda hasta las diez de la noche.

**TEATROS TRIUNFO y MARINA**

Artes, 19, ESTRENO de la formidable película, superproducción Italiana del PROGRAMA VERDAGUER,

## LA CALAVERA DE ORO

dividida en tres jornadas, por los geniales artistas

**LYDA QUARANTA y CARLOS CAMPOGALIANO**

**ERIKO OLAMOROSO | LO MEJOR DE LO MEJOR | ASUNTO INTERESANTISIMO**

**Dr. Ballester.** OCULISTA.—Consulta de 10 a 12; Fontanet, 98—Barcelona.  
Económica, Calle de Sans, 143, Sans.—De 8 a 8.

**No más sordos** El milagro hecho, todos oyen! **EDITHON RACHEL**, probada 30 años práctica Clínica, cura a toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. — En Barcelona: 5 ptas.; Se-  
ñal Vidal y Ribas; Busquets; Alsina y otros.

**Nombres y casadas** deben leer. Antes en el lecho conyugal y Después. Laborer's López, Rambla del Centro, número 20.

**Las ruinas de mi convento**  
De venta en esta Administración

**El Dr. J. Oller** Especialista en enfermedades de GARGANTA NARIZ y OIDO ha trasladado su consultorio de la Ronda Unversidad a la **CALLE CONSEJO DE CIENTO**, número 302, 1.<sup>o</sup> Entre Paseo de Gracia y Rambla de Cataluña. — Teléfono 2409 — A.

**MALES SECRETOS** VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ. Tratamientos modernos sin dolor. — Rambla, Llano Boquería, número, 8, entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 1 y de 5 a 9. Festivos, de 9 a 1

**Doctor CONCA** Enfermedades del pecho. — Rambla de las Flores, 17, entresuelo, 1.<sup>a</sup> Consulta de 3 a 5. — Gratis, de 11 a 1.

**DR. CASASA** Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallera, número 29, entresuelo.

**DR. GALLEGÓ** VIAS URINARIAS — MATRIZ — SIFILIS — IMPOTENCIA Cura radical de la Blenorragia crónica :-: :-: Tratamiento exclusivo **CONDE DEL ASALTO, 18** — Consulta 10 a 2 y 3 a 10 noche.

**TOS** Curación pronta y segura con un solo frasco de **Jarabe Pectoral** ¡250 años de éxito!  
De venta: Moncada, 10, farm., Barna.

**Los diabéticos** Sólo buscan un remedio que alivia su enfermedad con rapidez y seguridad. Esto lo consiguen los que toman el acreditadísimo **Copalchi Novellas** que es de probada eficacia y fácil de tomar **77 Rambla de Cataluña, Farmacia NOVELLAS** y Centros de específicos.

— **ESPECTÁCULOS** —

**TEATROS**

**GRAN TEATRO DEL LICEO** Mañana: **EL CABALLERO DE LA ROSA**, por los mismos artistas que con tan grandioso éxito la estrenaron en la última pasada temporada. — Domingo, tarde: **BORIS GODOUNOFF**. — Martes, estreno de la ópera **NEGOROTCHKA** (La hija de la Nieve. — Cinco decoraciones nuevas de Castellis y Fernandez. — Vestuario, atrezzo y guardarropa nuevo.

**TEATRE CATALÁ ROMEA** Gran Compañía Catalana — Dirección: E. GIMENEZ. — Funció de gran gala conmemorativa del III Centenari de la naixença de **MOLIERE** que se celebrará el día 25 de Gener. Ser. Parlament per En Josep M.<sup>a</sup> de Sagarra. — Ilen. La dellosa comedia en tres actes, del gran comediograf Jean Baptiste Poquellin (MOLIERE): **L'escola dels marits**. — Dirección: ADRIÀ GUAL. — Decorat dels reputats escenografes Batlle i Amigó. — Concorrirán al espectáculo el señor Cónsul General de Francia i les autoritats de Barcelona. — Es despacha a Comptaduria.

**TEATRO DE NOVEDADES**  
GRAN COMPAÑIA INTERNACIONAL DE **CIRCO ECUESTRE**  
Dirección artística y organizadora: **JUAN BATLE** — Hoy, miércoles, tarde, a las cinco, **MATINEE ECONOMICO**. — Noche, a las diez. — Escogidos y selectos programas, tomando parte los notables **The Hartleys — Los Bello — Hermanos Elrado Ott — Smaragdes — Miss Bella y Mr. Alfons — Las 4 Asthors — Troupe Pilars — Familia Luftmann — Paco Ruscart — Los chispeantes clowns Pompoff — Thedy — Emij — Freres Barraceta y los augustos Abelardini y Belda**  
Jueves, tarde, a las cuatro y media. — **GRANDIOSA MATINEE ARISTOCRATICA INFANTIL**. — Noche, a las diez: **GRAN MODA**. — Tarde y noche, la parodia de una **GRAN FIESTA EN SEVILLA**, que terminará con una **GRAN CORRIDA DE TOROS** y otras muchas cosas chistosísimas. — Todos los días, a las cinco, Matinée económico. — Noche, a las diez, escogidos y grandes programas.

**TEATRO DORE**  
Gran compañía de zarzuela y opereta. — Primer actor y director **ENRIQUE LACASA**. — Maestros concertadores **JUAN ANTONIO MARTINEZ LAUREANO RIBB**. — Hoy, miércoles, tarde, a las cuatro y media. **EN SEVILLA ESTA EL AMOR** grandioso matinée. — Butaca, 2 pesetas. — Cuatro act's, cuatro. — 1.<sup>o</sup> por Rosarie Ferrer, Santa Coloma, Ferrat y Beut. — 2.<sup>o</sup> La opereta en tres actos de grandioso éxito **LA HOLANDESITA**  
Noche, no hay función para dar lugar al ensayo de la grandiosa opereta de Franz Lehár **DONDE CANTA LA ALONDRA**  
Mañana, jueves, tarde, **La rosa de Stambul** — Noche, cuatro actos, cuatro: 1.<sup>o</sup> **En Sevilla está el amor** - **La rosa de Stambul** a precios populares.

**TEATRO CÓMICO** Gran compañía de melodramas y comedias, castellana y catalana, dirigida por el primer actor **Alejandro Nolla**.  
Hoy, miércoles, noche, a las nueve y media: El emocionante melodrama en tres actos, un prólogo y un epílogo, original de **RAFAEL TUBAU**, desempeñado por las principales partes de la compañía. — 2.<sup>o</sup> **La estauquera maca o el contrabando del amor**. — Mañana, jueves, tarde, Matinée especial: **Los crímenes de Landrú**. — Sábado, sensacional estreno.  
Se despacha en las taquillas del teatro y Centro de Localidades Plaza Cataluña, 9. Teléfono 4017-4.

# Teatre Catalá Romea

Avui, dimecres, 18 Jener 1922 — Tarda, a les cinc, per la  
**COMPANIA CATALANA**

Direcció: E. Giménez

A preus populars. — La preciosa comedia

## TRES ACTES

magníficament interpretada. — Butaques a 1 pesseta i a 0'65

Noche, a las nueve y media, por la

**COMPANIA ITALIANA**

— del —

Comm. **ALFREDO DE SANCTIS**

La comedia en cuatro actos de E. Clerc

## L'Autoritario

Triunfo definitivo de **DE SANCTIS**

Demá, dijous, tarda. Espectacles per a infants: El deliciós  
espectacle d'En Josep M. Folch i Torres

## ELS PASTORETS O L'ADVENIMENT DE L'INFANT JESUS

amb l'arribada dels Sants Reis, Gaspar, Melchor i Baltasar,  
que obsequiarán als nens i nenes que concorrin a l'espectacle.

Domingo, tarde:

## L'AVVENTURIERO

de A. Capus. — Creación De Sanctis,

Noche:

## ROBESPIERRE

de V. Sardou. — Triunfo de De Sanctis.

En breve: BENEFICIO del gran artista

## Alfredo De Sanctis

25 de Jener Funció de Gran Gala

commemorativa del III Centenari de la naixença de

## MOLIÈRE

La comedia en tres actes del gran comediograf Joan Bap-  
tiste Poquein (Molière), traduïda en vers per Josep M. de  
Sagarra

## L'escola dels marits

concurriran a l'espectacle el senyor Consol General de  
França i les Autoritats de Barcelona.

Dia 30 de Jener, dos estrenos, dos

La comedia en tres actes del distingit comediograf Ale-  
xandre P. Maristany

## La do que se'n va de casa

l'obra en un acte de Carles Capdevila

## El quart de la sort

Es despatxa a comptaduria.

# TEATRO TIVOLI

Grandiosa compaña de opereta y zarzuela. — Dirección  
**FERNANDO VALLEJO** y **JOSE LLIMONA**. — Maestros  
directores y concertadores **EMILIO ACEVEDO**  
y **FRANCISCO PALOS**.

Hoy, miércoles, a las cuatro y media tarde, colosal matinée  
a precios populares. — Butaca, 2 pesetas — General, 0'50.  
La zarzuela en un acto

## La alegría de la huerta

por toda la compaña. — La divertida zarzuela

## EL CONTRABANDO

creación de F. Vallejo. — La zarzuela en un acto del maestro  
Serrano

## LA REINA MORA

por las señoras Causade, Ferrando, Conti, Ferrer y señores  
De León, Vallejo, Fuentes, etc.

## NOCHE NO HAY FUNCIÓN

para dar lugar al ensayo de la gran obra de E. Marouina  
y G. Martínez Sierra, música del maestro Amadeo Vives.

# BERGAMINO

que se estrenará el sábado, 21. — Decorado nuevo de los  
escenógrafos Castella y Fernández y Batlle y Amigó. — Sastra-  
ría expuesta de la casa Paquita. — Figurines de Castella y  
Fernández. — Extraordinaria presentación. — Las localidades  
adquiridas para mañana, jueves, noche, serán valederas  
para el sábado, noche, en que definitivamente se estrenará

# BERGAMINO

Mañana, jueves, tarde, grandiosa función, tomando parte  
los eminentes artistas

**Luisa Vela, Emilio Sagi-Barba, Pablo Gorgé**

Sábado, 21 de Enero ESTRENO EN ESPAÑA DE

# BERGAMINO

Se despacha en contaduria. — Este teatro está dotado de  
calefacción central.

**GRAN TEATRO ESPAÑOL**  
**Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos**  
**SANTPERE-BERGÉS**

Hoy, miércoles, 18 Enero 1922. — Tarde, a las cinco. — Butaca y entrada, UNA PESETA: El divertido vodevil en tres actos

**LA DONA DEL MEU AMIC**

Noche, a las diez: El magnífico vodevil de moda en tres actos, arreglo de J. Moliné,

**LE CHASSEUR DE CHEZ MAXIM'S**

Mañana, jueves, tarde, por última vez

**NOVES I VELLES TENTACIONS DE SANTPERE**

Noche y todas las noches:

**LE CHASSEUR DE CHEZ MAXIM'S**

Pronto... Pronto... Pronto... El gracioso vodevil en tres actos **UNA DONA EN COMANDITA.**

**TEATRO VICTORIA**

Dirección: **PEPE VIÑAS.** — Maestros directores y concertadores: **ROSELLÓ y CONTI**

Hoy, miércoles. Magníficos programas.

TARDE, a las cuatro y media:

Magnífico vermouth. A precios populares  
 Butaca con entrada. . . . . 165 pesetas  
 Entrada general . . . . . 50 céntimos

DEBUT del joven y aplaudido barítono

**ROBERTO IGLESIAS**

hermano de la celebradísima tiple del mismo apellido.

REPRISSE de la preciosa opereta en tres actos

**El Conde de Luxemburgo**

Principales figuras del reparto:

Tana Lloró — Amparito Merli — M. Tornamira  
 A. Alljach — Pepe Viñas — Rodolfo Blanca  
**ROBERTO IGLESIAS**  
 R. Casas — Vidal — Pros, etc.

NOCHE, a las nueve y media:

Por 1.ª y única vez en día laborable. — Los dos grandes éxitos  
 1.º **EXITO — EXITO — EXITO**  
 La hermosa opereta en tres actos.

**LA HOLANDESITA**

creación portentosa de Amparo Romo — Carmen Valor — Matilde Tornamira — Pepe Viñas — Rafael Díaz — Ángel de León — etc. — 2.º La obra del día

**LA ALSACIANA**

Por sus insuperables intérpretes:

**Conchita Huerta : Federico Caballé**

M. Tornamira, C. Sanz, R. Díaz, Rojo, etc.

En ambas obras estupendas presentaciones.

Mañana, jueves, en vermouth extraordinario: **La Generala y La Dogaresa.** Espléndido y deliciosos repartos. — Noche:

**LA HOLANDESITA**

Se despacha en contaduría y en el Centro de Localidades de la Plaza de Cataluña, 9. — Teléfono 4017 A.

**TEATRO POLIORAMA**

Compañía cómica **Gillett-Juárez-Asquerino.** — Hoy, miércoles, tarde, a las cinco. Matinée Popular. — BUTACA PLATEA CON ENTRADA UNA PESETA. — La comedia detectivesca en tres actos de Fernández Lepina (última representación)

**CLARA MOORE**

Noche, a las diez, Popular. — BUTACA PLATEA CON ENTRADA, DOS PESETAS. — El éxito de concepción cómica, la tragedia grotesca en tres actos de Carlos Arniches

**ES MI HOMBRE**

Mañana, jueves, tarde, a las cinco, Matinée de Moda Popular, y noche, a las diez, Moda Selecta Popular: El éxito entre los magnos éxitos **Es mi hombre.** — Viernes, noche: Estreno en Barcelona de la comedia de gitanos en dos actos de Ángel Torres del Alamo y Antonio Assajo

**Rocío, La Canastera o Entre calé y calé**

Decorado nuevo de Bulbena, Girbal y Blay. — Se despacha en Contaduría.

**TEATRO BOSQUE**

Compañía del Teatro Español de Madrid. — Dirección: Gómez Ferrer. — Jueves, 19 Enero 1922. — El grandioso melodrama en siete actos

**LOS DOS PILLETES**

Presentación espléndida tal como se estrenó. — Precios baratísimos. — Butaca, 1.º y 2.º. — General, 0.82

**TEATRO GOYA - Teléfono 5112 - A - Compañía MORANO**

Hoy, miércoles, noche, a las diez: 1.º **Discípulo aprovechado.** 2.º La obra del día **El condenado,** inmenso triunfo de Morano. — Sólo hoy  
 Matinée los martes, jueves y sábados. — Jueves, tarde y noche: **El condenado.** En breve: **Papá Lebonard.**

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 2 y 4 - Teléfonos 5125 y 4736-A

Jueves, domingos y días festivos, Matinée a las 4 de la tarde. Todas las noches, a las 10: ULTIMOS DIAS del maravilloso espectáculo

LA REVUE en ZIG-ZAG

como se representa actualmente a fin de dar lugar a la modificación del espectáculo con el Grandioso nuevo cuadro EL JAZZ-BAND INFERNAL que se estrenará a primeros de la semana próxima.

EL DORADO COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, miércoles. - Tarde, a las 4 1/2. - Noche, a las 10. - Colosales programas para SERATA D'ONORE Y DESPEDIDA de la notabilísima artista

LOLA MONTES

Proyección del cuarto tomo de la magnífica novela cinematográfica

EL PUENTE DE LOS SUSPIROS

Despedida de los barristas cómicos THE POLIFLOR Exitó de los malabaristas 2 LUDERITZ Despedida de la gentil bailarina MARGARITA DIAZ

DEBUT LOUPESCO DUO Bailes típicos rumanos. DEBUT GABRIEL LORDY Eminenté concertista de mandolina.

PRESENTACION EN ESTE TEATRO NATHAL ¿HOMBRE O MONO?

Despedida de la gentilísima ESTRELLA DE VARIETES

LOLA MONTES

Jueves, debut de la famosa troupe ciclista LES 6 VICTORIAS y reaparición en este teatro de la eminente artista reina de los bailes regionales

NATI, BILBAINITA

que antes de su regreso a América se despedirá de este público, actuando en un corto número de funciones. - Próxima semana

PILAR ALONSO

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, miércoles, «Extraordinarios programas». - Proyectándose las hermosas películas

Abajo el matrimonio - Día de descanso - La joven de Escocia, por Mary Mac Laren - Vida de artista, por Lya Mara.

Y el primer tomo de la colosal novela cinematográfica de grandioso éxito

EL PUENTE DE LOS SUSPIROS

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, miércoles, gran moda. - Programa seleccionado interesantes películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos. Polyaná, o la niña milagrosa, producción de los artistas unidos, asunto cómico de gran risa. - Cambio de suerte por la sin rival Mary Pickford. - El astuto Georget, de gran risa. - Mi última aventura, proyectándose la séptima jornada (final) por la malograda artista SUSANA GRAN- te, interesantísima película americana. - Exi- Un gallina... valeroso, por Douglas Fairbanks, y DAIS, - Mañana, cambio completo del programa interesantes estrenos, entre ellos: la verdadera de oro, super producción italiana dividida en tres jornadas, y otras.

SALÓN CATALUÑA

GRAN CINE DE MODA. - Hoy, miércoles, estreno del Programa Ajuria Fatty Scherff, gran risa, por el gran cómico Fatty. - Exito colosal de la obra maestra del Real Program Ajuria El milagro, una verdadera perfección de arte. - El secreto del castillo preciosa comedia, por Mia May. - Garrotazo y tenie (taso) (repisss), por Fomann. - Mañana, jueves, Vida de artista, Guerra de Marruecos y el éxito del día El milagro, del Programa Ajuria.

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado QUINTETO VILA. económico y esmerado servieto a la carta. - Servicio de a utomoviles especial de la casa. - Precios económicos

## CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, miércoles seleccionado programa. — Primer tomo de la colosal serie en cuatro tomos

**El puente de los suspiros,** de éxito ruidoso. — **Vida de artista,** grandiosa película alemana por la artista Lya Mara. — **A casarse tocan,** cómica de risa continua. — **La joven de Escocia,** sensacional drama, creación de la genial Mari Mac-Laren. — **El día de descanso,** preciosa comedia — de gran risa. — Mañana, jueves, 6 grandiosos estrenos, 6.

## PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Hoy, miércoles, selectas sesiones. — Magníficos programas. — Proyección de las hermosas películas de gran éxito:

**Actualidades Gaumont - Abajo el divorcio - Día de descanso**

Estreno del interesante **VIDA DE ARTISTA,** por Lya Mara, y el cuarto y último tomo de la colosal novela cinematográfica **EL PUENTE DE LOS SUSPIROS**

Mañana, jueves, sensacionales programas. — 4 estrenos, 4. — Viernes, extraordinario acontecimiento, la hermosa comedia cinematográfica **EN BUSCA DE UN PECADOR**

de la acreditada marca Americana First National Circuit, por Constance Talmadge. — Miércoles, día 23, ESTRENO de la colosal película histórica

## DANTON

### DIANA

### ARGENTINA

### EXCELSIOR

Hoy, miércoles, grandioso programa de clamorosas y merecidas ovaciones.

Primer tomo de la magnífica serie en cuatro tomos, a to lo lujo

**EL PUENTE DE LOS SUSPIROS**

Magistralmente interpretada por el gran artista SANSÓNIA.

El grandioso cine drama, de 2,200 metros.

**VIDA DE ARTISTA**

La sublime comedia cinematográfica de 1,750 metros,

**La joven de Escocia**

por MARY MAC LAREN.

La graciosa película cómica

**Nicanor, hijo sin padre**

Mañana, jueves, extraordinario programa de estrenos: Segundo tomo de **El Puente de los Suspiros**. — **Fieras humanas**, 1,000 metros. — **La Francesita**, 2,000 metros. — 19.º suplemento a la REVISTA PATHE Marruecos. — **Brisas de primavera**, por El y Aspirante a viudo.

## MONUMENTAL

EMPRESA IDEAL

## WALKYRIA

Hoy, Miércoles. — Grandioso suceso. — Extraordinario y colosal programa.

**LAS SIETE PERLAS**

5.º y 6.º episodios. Éxito colosal de MOLLIE KING.

**Los monarcas de la Selva** del Programa Paramount, por los eminentes Katlyn Williams y Wallace Reid

**Polyanna o La niña milagrosa,** por la su rival MARY PICKFORD, producción americana de los «Artistas Unidos».

**El misterio de un crimen,** sensacional drama.

—

**El más bravo de la aldea**, gran risa. **Ambrosio inocente**.

Mañana, jueves, selectos estrenos: **Las siete perlas**, séptimo y octavo episodios. — **Aladino o La lámpara maravillosa**, preciosísimo Cuento Fantástico de Hadas. — **El desaparecido**, gran drama. — **Los sueños de Betty**, del Selecto Programa Ajuria, por la monísima MARGARITA CLARK, y otras.

## PATHE CINEMA

Rambiu de Cataluña, 37

Hoy, miércoles, sección continua de cuatro y media a doce de la noche.

Pathé Revue. — **Por una rosa**, por Liqueur. — **La posada de Meung**. — Primer capítulo de

## Los Tres Mosqueteros

**Amores de un caracol**. — **Mary, la niña robada**, por Mary Miles Minter. — **Nicanor hijo sin padre**.

GRAN ÓRGANO ORQUESTAL

AVISO. — Se advierte al público que a las diez de la noche comienza la repetición de todo el programa.

## DEPORTES

### BOXEO

JUEVES, 19

IRIS PARK

REVANCHA A 10 ROUNDS

L. VALLESPIN (Campeón).

V. CHUECA (Challenger).

GRAN REVANCHA A 12 R. DE 3 M.

PAUL GAY (Campeón de Bouches du Rhône) contra DENAIN

**FRONTON PRINCIPAL PALACE** Hoy, miércoles, tarde no hay partido. — Noche, a las diez y cuarto. Extraordinario partido de pelota a cesta a 40 tantos. — Bojor: Emilio y Berrondo. — Azules: Vicente II y Pelet.

**CONCIERTOS**

**ELDORADO - Asociación Musical de Barcelona**  
 Domingo, 22 de Enero de 1922. — Cuarto concierto de Maññees Líricas Populares de la Orquesta Sinfónica de Barcelona, maestro Lamote de Grignon. A las once de la mañana. — Localidades: Chassaigne Frères, Claris, 43.

**SALA AEOLIAN**

HIJO DE PAUL IZABAL

35 - PASEO DE GRACIA - 35

Viernes, 20 de Enero de 1922, a las cinco y media de la tarde (473 audición). Presentación de

**ALBINA MADINABEITIA**

grecor violinista vascongada, pensionada por la Diputación de Guipúzcoa, alumna de la Escuela Municipal de Música y discípula del maestro Itarburuen. — Obras de VIOTTI, SARASATE, BERIOT, completando el programa la audición en Gran Organo AEOLIAN de la «Sinfonía Nuevo Mundo». de Borak y fragmentos de BORIS GODOUNOW, en Piano-PIANOLA. — Invitaciones como de costumbre. — Dirección artística: F. LONGAS

**BAILES**

**GRAN PAY-PAY** :- El centro recreativo más importante de esta capital

**TEATRO CIRCO BARCELONÉS - CARNAVAL 1922**

Queda abierto el abono el 20, para los SEIS renombrados Bailes

Para los Países en Casa Bastida y Contaduría del Teatro

**MUSIC - HALLS**

**ALCAZAR ESPAÑOL UNION, 7.**

Todos los días, tarde y noche, grandes espectáculos de variedades y atracciones

**EXITO FORMIDABLE DE LA ESTRELLA**

**TINA DE JARQUE**

HERMOSURA SIN IGUAL - LUJO SIN COMPARACIÓN - COMPLETAN EL COLOSAL PROGRAMA 40 BELLAS ARTISTAS. 40

ENTRADA LIBRE

ASALTO, 12  
 Teléfono 3332

**EDEN CONCERT**

Director artístico:  
 Luís Corzana

Tarde y noche, las seis atracciones del arte frívolo

**PRECIOSILLA**

Emilia Domingo \* Rosita Gorinto  
 Aixa de Solis \* Los Araluz y las  
**MARY - CHELOS**

De 7 a 9 1/2 y  
 de 1 a 4  
 madrugada

**GRAN DANCINE**

con los notables  
 Tziganes  
 Planas

**ROYAL CONCERT**

Marqués del Duero, 106 y 109  
 Éxito Noedia - Julia Ruiz

Próximamente importante debut de la danzarina

**PERLA GRIS**

Éxito de la Troupe

**DASSY**

Cantos y bailes españoles

Grandioso éxito de toda la troupe.  
Gran suceso de la escultural danzarina

**SARAH HILDEN**

Mañana, 19 de Enero de 1922  
Despedida de los notables artistas

**LES FOLLIERS**

creadores de su extenso número coreográfico  
y eminentísimo en las imitaciones a

**PASTORA IMPERIO**

**GRANDIOSO MUSIC-HALL**



Teléfono 3228

Dirección artística LA TORRE

De 7 a 9 AFERITIF Danzing  
De 1 a 4 SOUPER  
y ATRACCIONES EN EL FOYER.  
Orquesta, TZIGAKES GAYÓ

Día 20 de Enero  
Grandes **DEBUTS**

Estrella de Valencia

**MARI FÉ**

canzonetistas,  
Los excéntricos americanos

**JENY and JOEY**

y la notable pareja de baile

**CRIOLOTTA Y HERALDO**

Gran éxito de la notable canzo-  
netista

**TRINI**

**CORBALAN**

nueva en Barcelona

GRAN ÉXITO

Lina Coello  
Carmen Aspasia

**MARGARITA VALERO**

**MONTE-CARLO**

Extrazo de la notable troupe china

**TRUGNGIBAM**

con sus originales trabajos de fantasía

**CINE Y VARIETES - FOLIES BERGERE - TELEFONO núm 3229**

**TODOS LOS DIAS CAMBIO DE PROGRAMA**

por la aplaudida

**TROUPE IBÉRICA**

### Crónica diaria

## Una equivocación

Nuestras izquierdas, desde las dinásticas a las socialistas, sobre todas las dinásticas, incluso Melquiades Alvarez, han sufrido el error rotundo de creer, primero, que La Cierva, por ser La Cierva, no podía representar el Poder civil, y después que su inhibición, favorable a las Juntas de defensa, podía conducirnos al Poder.

La Cierva ha triunfado por sostener, aun cuando para ello no fuera idóneo, el Poder civil, y las izquierdas, una vez más, se han alejado del Poder. Y es que no se falta impunemente al espíritu liberal. Las izquierdas debieron decir:

—No importa que La Cierva represente la incivildad y que haya sido con sus intemperancias y sus torpezas el promotor del conflicto. No importa, tampoco, que con nuestra actitud salga fortalecido el Gobierno conservador. La causa de la libertad y del Poder civil está por encima de nuestros egoísmos.

Si esto hubieran dicho y si por las ciudades con viveza liberal, las multitudes republicanas y las monárquicas radicales, hubiesen manifestado la

decisión de conservar la pureza del Poder nacional sobre el de los organismos que le deben obediencia, España comprendería que el liberalismo era una fuerza espiritual que se movilizaba desinteresadamente, empujada por un idealismo.

Esa sensación de probidad y de decisión gobernadora influiría más en las gentes para creer en la eficacia de una orientación democrática que todas las emboscadas y todas las inconfesables conjuraciones. Porque, el Ministerio Maura lo ha demostrado, vale más en política la línea recta que la curva o al menos la línea recta usada como curva.

El episodio de esta crisis ha ratificado en nosotros la creencia de que no triunfa el liberalismo en España por falta de fe en el de los que se dicen sus creyentes. El conservador procede casi siempre en conservador, como ahora. El liberal casi nunca se proyecta en liberal. Naturalmente, le acompaña siempre la incoherencia y con la incoherencia el recelo de todos, de los altos poderes y del pueblo.

## La bandera de los catalanes de América a la Mancomunidad

El jueves último fué embarcada para Buenos Aires en el vapor "Re Vittorio" la bandera que los catalanes de América ofrecen a la Mancomunidad de Cataluña.

La iniciativa de esta oferta nació del Comité d'Acció Catalana residente en Buenos Aires, presidido por el doctor Antonio Aleu, en el cual tienen representación casi todos los núcleos catalanes de la América del Sur.

Su ejecución en Barcelona y el cuidado de recoger las cantidades necesarias para su coste fué encomendada a la Asociación Protectora de l'Ensenyanca Catalana, a la cual están adheridas casi todas las entidades periódicas catalanes de las distintas partes americanas del Norte, del Centro y del Sur, incluso de la Isla de Cuba.

La Protectora encargó la dirección artística de la bandera al conocido artista don Francisco Cañellas.

La ha tejido de una sola pieza la casa Sericum, montando un telar especial para el caso, siendo de damasco de seda con un dibujo exquisito. La leyenda "A la Patria que va inscrita en las dos caras, ha sido pulcramente bordada por la casa Nietos Juan Medina y el asta, de aluminio, su ornamentación apropiada, y el remate, San Jorge matando el dragón, de plata dada, ha sido ejecución del orfebre don Ramón Suñer. En el asta hay esta inscripción: "Els catalans d'América al Govern de Catalunya".

El conjunto se ha remitido dentro de un

## Ayer en la Audiencia

## Vista de una causa por asesinato frustrado

caja sencilla, pero elegante, y cuando sea entregada a la Mancomunidad se cerrará en una artística caja antigua, cuidadosamente restaurada y decorada bajo la dirección del propio señor Castellás.

El presente es rico y suntuoso.

La Protectora ha remitido un cablegrama al presidente del Comité d'Acció Catalana de Buenos Aires anunciándole la salida de la bandera, que llegará, probablemente, a su destino a fin de mes.

Es muy posible que después de haber sido expuesta en las más importantes ciudades del Sur de América, la vuelva a Barcelona el propio doctor Aleu a primeros de Abril, para hacer la entrega oficial a la Mancomunidad.

## Menos mal!

Con motivo de nuestro suelto "No hay derecho", dedicado a ciertas entidades bancarias, se nos informa de que el Crédit Lyonnais de esta plaza ha concedido a sus empleados una gratificación, que ya ha sido hecha efectiva, de un 50 por 100 del importe de los haberes de los mismos.

Nuestra enhorabuena a los dignos y honrados obreros de levita y americana bendecida y planchada.

Aunque la gratificación ha sido mezquina y mal repartida en proporción, según el reparto hecho, sin tener en cuenta el trabajo de las secciones, ni la importancia de los sueldos necesitados de aumento, siempre es un consuelo para quitar amarguras y aliviar necesidades familiares, que aplaudimos sinceramente.

El digno director de esta gran entidad bancaria, M. Richon, como conocedor de las miserias y calamidades humanas, puesto que en su residencia en Moscú, con el mismo cargo que ahora tiene en Barcelona, estudió, presencié y tecó el estado de los empleados burocráticos en aquel país, comprenderá que no hay derecho en Barcelona, floreciente en asuntos bursátiles, a que las grandes entidades financieras consideren a sus empleados (máquinas productoras) como a esclavos que no tienen derecho, por medio de su trabajo honrado, a hacer frente a la carestía de la vida, debida al agio de los grandes negocios industriales, comerciales y de banca y bolsa.

Por eso, acaso, M. Richon ha tenido el cargo caballeroso y humanitario de retribuir algo de lo mucho que se debe a sus subalternos y de llamar al elemento joven de la casa para alentarle en el trabajo, recomendándole la calma y que siga cooperando con su meritísima labor al desarrollo y prosperidad de la casa, ya que este año no ha habido los beneficios de anteriores años, puesto que ni él mismo ha tenido gratificación alguna.

Pero, a pesar de todo esto, el trabajo no ha disminuido; quien va disminuyendo cada día más es el personal, con el pretexto de economías.

Esto demuestra que al personal que va quedando no se le aumenta el sueldo, se le aumenta el trabajo y se le gratifica pobremente, con la única esperanza de ser sustituido por señoritas, porque con menos dinero hay más personal y más seguro contra excitaciones sociales...

Los empleados a las órdenes de M. Richon, gran burocrático financiero, que tanto bien merece en la casa, esperan de su digno director que sabrá concederles la gracia del aumento progresivo de los miserables sueldos que disfrutaban y que ordenará el pago — no hecho aún — de las horas extraordinarias en bien del servicio, por el mucho trabajo que pesaba el año pasado en el reducido personal, ya que muchos de sus subalternos lo esperan como pan bendito.

Así dará una nota más, entre sus dependientes, de amor paternal hacia ellos, y una nota político-social humanitaria, propia de un país, para ejemplo y vergüenza de otras entidades bancarias de esta capital. — A. M. G.

En la sección cuarta empezó a las once de la mañana de ayer la vista de la causa seguida contra el procesado José Beltrán Bataller, acusado de aquel delito contra la persona de don Ramón Xaubet.

Un público numeroso asistía a la vista. Actuaba el Jurado y componían el tribunal de derecho el presidente, señor Rodríguez Pajares, y los magistrados señores Casado y García Bajo.

De fiscal actuaba el señor Medina y la defensa estaba encomendada al joven letrado señor García Turner.

Después de las preguntas de rúbrica por parte de la presidencia, el procesado declaró, a instancias del ministerio fiscal, llamarse José Beltrán Bataller, de 67 años y de oficio carretero, habiendo prestado servicio como tal en la casa Xaubet hasta poco antes del día 16 de Septiembre de 1920, en que ocurrió el hecho de autos. Dice que ha estado en dicha casa cuarenta años, ganando últimamente quince pesetas semanales, no obstante haberle prometido su patrono darle 18 pesetas, llevando dos años y medio cobrando dicho sueldo, sin pedirle al señor Xaubet la cantidad ofrecida. Manifestó que con él trabajaba también en la casa de referencia un hijo suyo, el cual cobraba por su trabajo cuarenta pesetas semanales.

A continuación explica de qué forma se desarrolló el hecho. Días antes del de autos y una vez despedido de la casa entrevistóse con el señor Xaubet para rogarle le admitiese de nuevo, pues no podía vivir por falta de recursos, y dicho señor le ofreció que, en caso de necesitar más personal, el primero en trabajar sería él; pero no cumplió lo ofrecido, por cuanto readmitió a un hombre y a una mujer que habían sido despedidos el mismo día que él declarante. Dice que el cuchillo que llevaba lo usaba cuando guiaba el carro y que le servía para cortar alguna correa o cuerda, y si lo llevaba el día de autos fue debido a una casualidad. Añade que le profesaba al señor Xaubet gran cariño, por haber trabajado juntos varios años en casa del padre de dicho señor. Manifiesta que agredió al que había sido su patrono por la indignación que le había producido el hecho de ser readmitidos sus compañeros de trabajo antes que él, pero que de ninguna manera tuvo el propósito de matarle, sino de herirle solamente.

Negó que hubiese pertenecido nunca a ninguna Sociedad, ni haber pagado cuotas al Sindicato, antes al contrario, se había opuesto varias veces a que sus compañeros cotizasen. Añade que el hijo suyo que había trabajado en la casa Xaubet, a consecuencia de un esfuerzo que hizo trabajando enfermo de tal gravedad que falleció unos días después, sin que por ello le exigiera a su patrono la indemnización a que tenía derecho. Quedóse solo para ganar el sustento de su anciana esposa, una hija viuda y tres nietos de corta edad, pues los otros dos hijos que tiene servían en el ejército. Al ser despedido le condenaron a la miseria.

## Prueba pericial.

Comparecen los médicos forenses, los cuales declaran que el procesado se halla en el pleno uso de sus facultades mentales.

## Prueba testifical.

El primer testigo en prestar declaración fue el señor Xaubet, de 48 años, víctima de la agresión. Manifiesta que el procesado había trabajado en su casa seis años, pues los otros 34 de que se hace mención los trabajó en casa de su padre. Añade que no fue él quien despidió al procesado, sino su consocio, llevado de su desecho de hacer economías en la fábrica. El procesado habló con él un día para pedirle le readmitiese y el

procesado se lo prometió así. Dice que el día de la agresión salió a la calle y vio al procesado, pero como éste nunca le había amenazado, no tomó ninguna precaución, y a los pocos momentos se sintió herido junto a la paletilla izquierda, habiendo caído en el Dispensario a donde fue trasladado de grave la herida.

Afirma que el Beltrán quiso asesinarle. Niega que el hijo del procesado falleciese a consecuencia de un accidente producido trabajando en su casa.

Se cita al joven Alfonso Utrera, pero como no está se suspende la sesión hasta que comparezca, y al efecto el señor Xaubet fué a buscarle a la fábrica.

Al reanudarse la sesión, el presidente ordenó al escribano que mostrase el cuchillo al procesado para que dijese si era el mismo con que cometió el delito, diciendo que sí, que lo reconocía.

## Cipriano Fernández.

Dice que el día de autos estaba cerca del cruce de la calle de Castillejos y paseo del Cementerio y vio como el procesado huía con el cuchillo después de haber agredido al señor Xaubet y que al correr para detenerle, aquél dijo:

—¡Ya está hecho!

La calle estaba muy concurrida por ser la hora de la salida de los obreros para ir a comer.

## Alfonso Utrera.

Este es el testigo de cargo. Iba en compañía de su principal cuando le agredió el procesado y dice que tuvo lugar por la espalda.

A continuación son citados varios testigos, los cuales afirman que el procesado ha sido siempre un hombre honrado y trabajador y que no tenía intenciones de matar al señor Xaubet, y, por último, comparece la hija del procesado, Mercedes Beltrán, la cual afirma que su hermano murió a consecuencia de una accidente del trabajo, pero no le reclamaron nada al señor Xaubet por temor de que su padre fuera despedido. Dice que su padre quería mucho al expresado señor.

Terminada la prueba testifical, da principio a su informe el fiscal, señor Medina.

## Informe del fiscal.

El fiscal, señor Medina, empieza su informe diciendo al Jurado que el hecho objeto de los debates constituye un delito de asesinato frustrado. Niega rotundamente que la muerte del hijo del hoy procesado se debiese a un accidente del trabajo. Con dicho motivo habla de la ley de accidentes del trabajo y de las indemnizaciones a que tienen derecho los obreros que se ven en este caso, los cuales deben recurrir al tribunal que entiende en tales asuntos, cual es el Tribunal Industrial.

No hay ningún obrero — afirma — que renuncie a dichas indemnizaciones, ni menos al derecho que dicha ley le concede. Añade que lo que se pretende es amparar un delito grave tras la misericordia y consideración.

Luego se extiende en consideraciones acerca de las características de los delitos llamados sociales, de los cuales afirma que son impersonales, pues no se sabe de donde parten las órdenes que otros se encargan de ejecutar.

Relaciona aquella clase de delitos con el hecho de autos para decir que debido al ambiente que reinaba en Barcelona el procesado contagiase del mismo y obró de la manera violenta de todos conocida, sin que, por su parte, crea que el delito de que se acusa al del banquillo sea de carácter social. Hace un relato minucioso de los hechos y añade que el arma que llevaba el procesado

la destinaba para la comisión del crimen, pues su propósito fué el de matar al que había sido su patrono, y no de herirle solamente. Dice que en la agresión hubo alevosía, pues la realizó por la espalda, sin que el egredido se apercibiese para la defensa. Termina solicitando del Jurado dicte un veredicto de culpabilidad.

**Informe del abogado defensor, señor García Torner.**

El joven letrado da principio a su brillante informe diciendo que los partidos se componen de tres elementos: los pensadores, los místicos y los ejecutores. Al pretender hacer historia de los grandes movimientos de la Humanidad, el presidente ataja al orador, rogándole se cifa al asunto que se debate. Reanuda su discurso y dice que si al procesado se le condena le harán una víctima, un héroe popular, y tras de él se lanzarán a la calle en forma revolucionaria las multitudes ávidas de justicia.

Afirma que el delito que cometió su patrocinado no puede ser en manera alguna confundido con los atentados sociales. Se trata de un simple crimen vulgar. Dice que todos los delitos son sociales, pues en todos ellos se perturba el orden que debe existir siempre entre los derechos y los deberes. En un párrafo de gran elocuencia cita el hermoso drama de Ignacio Iglesias "Els vellís" y compara a los personajes de la obra con los individuos que componen la familia del procesado, huérfana de todo amparo y acorralada por el hambre. Con gran vehemencia rechaza la calificación del fiscal de que sea asesinato el acto cometido por su defendido, pues éste se propuso tan sólo herir.

En párrafos briosos describe la tragedia íntima del procesado y su familia y dice al Jurado que tenga presente el estado moral del procesado, que obró como lo hizo impulsado por las calamidades de que él y los suyos eran víctimas por el desprecio de aquél de la fábrica del señor Xaubet, y solicita del tribunal popular emita un veredicto de inculpabilidad.

**Suspensión de la vista**

Quando terminó su interesante y documentada defensa el señor García Torner, eran cerca de las dos de la tarde, y ante lo avanzado de la hora el presidente del tribunal suspendió el juicio hasta las diez de la mañana de hoy, en que el presidente pronunciará el discurso resumen y emitirá veredicto el Jurado.

**Los discípulos de Caco**

Como nuestras quejas, además de inútiles, ya van resultando pesadas, nos limitaremos a denunciar las más importantes raterías de las muchas que a diario se vienen cometiendo en nuestra ciudad.

No nos queda otro resultado que esperar resignados que los tiempos varíen y vengan otros en los cuales la policía sirva de garantía para la hacienda de los ciudadanos.

Aguardaremos...

Y, mientras tanto, relataremos algunos de los últimamente acaecidos. El gerente de la Sociedad Anónima Neumáticos Michelin ha denunciado al Juzgado de guardia con fractura de los cajones de la mesa del escritorio los cacos, que penetraron en la tienda, se llevaron 662 pesetas en metálico.

Don Juan Serra Agullar, dueño de la Pensión Serra, sita en la calle de Tapinería, ha denunciado la desaparición de varias sábanas que tenía puestas a secar en el terrado de su casa, valoradas en 150 pesetas.

Doña María Alconcher Benedicto, ha denunciado también la desaparición de su domicilio, Aribau, 15, 1.º 2.º, de la sirvienta que tenía, llamada Pilar Prades, la cual se llevó prendas y objetos por valor de 120 pesetas.

El guardia de seguridad Vicente Esparza ha denunciado que en su domicilio y del bolsillo de la americana, que tenía colgada en la percha, le han sustraído la cartera con 100 pesetas y varios documentos, sospechando sea el autor del hurto un sujeto que vive en el mismo domicilio.

Don Arturo Gañán ha dado cuenta que

de su domicilio le han sustraído alhajas y dinero por valor de 1.120 pesetas, sospechando que la autora sea una camarera que tenía, llamada Rosa Nebot.

Don Juan Mas ha denunciado que de su establecimiento le han sido sustraídas prendas por valor de 1.250 pesetas.

Un sujeto se presentó en un taller de calzado de la calle de Tamarit, diciéndose corredor de dicho artículo, y a pretexto de que tenía vendidos seis pares a unos empleados de la Compañía de Tranvías, se hizo acompañar por el hijo de la dueña del taller.

Como viera ésta que aquél no bajaba de las oficinas a la calle, en donde le había hecho esperar, subió a las citadas oficinas y pudo comprobar que el referido sujeto había subido por una escalera y bajado por otra, sin que nadie le viera.



**VIDA REGIONAL**

**BARCELONA**

**BERGA**

Prometen ser muy reñidas en esta ciudad las próximas elecciones municipales.

Frente a los elementos que se han adueñado del Ayuntamiento de Berga llevando a la ruina a la población, presentan su candidatura algunos ciudadanos que gozan de generales simpatías y de la absoluta confianza de todos los bergadanos. Los que entre ellos tienen seguridades de triunfo son don Santiago Alorda Canudas y don Clemente Noguera, industriales ambos de bien cimentada reputación.

Todos los elementos progresistas de Berga se disponen a votar a dichos candidatos, de quienes se espera iniciativas muy beneficiosas para la localidad. Falta hace que vayan a nuestro Consistorio hombres inteligentes y de buena voluntad, capaces de poner término al desbarajuste reinante. El Ayuntamiento de Berga hállase desde hace tiempo convertido en una merienda de negros.

El corresponsal.

**TARRAGONA**

**REUS**

El mercado semanal se ha visto regularmente concurrido de cosecheros y tratantes de frutos del país, realizándose buen número de transacciones a los precios siguientes:

Vinos Priorato superiores, a 13 reales grado y carga; Prioratos flojos, a 12; vinos comarca, de 10 a 11 reales; vinos Concas, de 10 a 10'50; mistelas, de 15 a 16; alcoholes industriales rectificados, de 224 a 227.

Acettes extrafinos, alrededor de 40 pesetas los 15 kilos; aceites primeras, a 39; segundas, a 38; aceites de orujo, verdes, a 32 duros.

Avellanas en cáscara, a 56 pesetas saco; grano, primera y segunda, alrededor de 91 y 83 pesetas quintal, respectivamente.

Almendras en cáscara molares, a 78 pesetas saco; Esperanza, primera y segunda, en grano, a 31 y 28 duros; algarrobas, a 7'50 pesetas quintal de 40 kilos, con abundante oferta.

En vinos opérase poco debido a no haberse solucionado aún el conflicto arancelario con Francia.

En la Plaza de la Constitución se han vendido varios miles de barbos americanos y buen número de almendros y olivos de pocos años para las plantaciones de invierno.

Con singular animación en los teatros Fortuny y Bartrina se ha celebrado la inauguración de la temporada de cine y variedades.

En esta ciudad y su comarca han caído varios chaparrones, siguiendo el tiempo nuboso con tendencia a nuevas lluvias. En los montes vecinos a Tortosa ha nevado abundantemente.

El corresponsal.

**En la Audiencia**

**AUDIENCIA TERRITORIAL**

**Señalamientos para hoy**

Sala primera. — No tiene señalamiento. Sala segunda. — Lérida. — Mayor cuantía. — José Nadal contra Ricardo Vilalta.

**AUDIENCIA PROVINCIAL**

Sección primera. — Norta. — Injurias. — José Corrius. Oral. Sección segunda. — Mataró. — Asesinato. — José Jordá. Jurado. Sección tercera. — Lonja. — Tenencia de útiles para el robo. — Jacinto Sánchez y otro. Jurado. Sección cuarta. — Concepción. — Homicidio. — Andrés Anglada. Jurado.

**Suspensión del juicio por tenencia de explosivos.**

Por falta de jurados se suspendió el juicio contra Isabel Noguera como ensambradora de fabricación y tenencia de explosivos que debía celebrarse ayer mañana.

**POR LOS JUZGADOS**

**Lo rutinario**

El Juzgado de Atarazanas, secretaría del señor Caamaño, instruyó durante sus horas de guardia 22 diligencias. Ingresaron en los catibozos del Palacio de Justicia seis detenidos.

Le sustituyó el Juzgado del Sur, secretaría del señor Serrano Flores, al que hoy relevará el de la Concepción.

**Interesando la captura de un evadido.**

El juez del distrito del Centro, de Bilbao, ha expedido al decano de los 'de esta ciudad un exhorto telegráfico interesando la busca y captura de Marcelal Mourrey Villar, que la madrugada del 12 del actual se evadió de la cárcel de dicha ciudad y se cree se encuentra en Barcelona.

**Dependiente aprovechado**

El director de una agencia naviera y comercial establecida en la Rambla de Catalunya, 65, ha denunciado al Juzgado a un dependiente de la casa llamado Antón Strassle, de nacionalidad suiza, el cual, usando el nombre de la entidad, hizo efectivas varias facturas que ascienden a 10,000 pesetas.

**De la estafa al Banco de Barcelona.**

El procurador representante de J. Taieb ha presentado al Juzgado del Hospital, secretaría del señor Rius, un escrito de recurso contra el auto de procesamiento y prisión dictado por el juez contra el mencionado señor.

**A la cárcel**

Han sido trasladados a la cárcel, a disposición del Juzgado de Atarazanas, Manuel Almoguera y Arturo Sarrel, acusados de haber sustraído de una tienda de la calle Arco del Teatro 19 chaquetas de lana.

**Falsedad**

Un procurador ha presentado una denuncia en el Juzgado contra una casa de comercio a la que acusa de falsedad en libros y estafa de una cantidad importante.

**Estafa**

Doña Margarita Bayer ha denunciado a un dependiente suyo ha vendido generosamente su propiedad por valor de unas 1,000 pesetas, quedándose con el importe.

**La codicia de los caseros**

El fiscal ha enviado al Juzgado dos querrelas contra otros tantos caseros que arbitraria y caprichosamente han aumentado el alquiler de los pisos a sus inquilinos.

**Auto de procesamiento**

El juez del distrito de Atarazanas ha dictado auto de procesamiento contra la señora Elia Vasta, "La Italianita", acusada de haber estafado una sortija de brillantes valorada en 3,500 pesetas al sábdito extranjero W. R. de cuyo hecho dimos cuenta en varios días.

# La ordeñación bancaria

Cambó hizo un excelente negocio cuando cambió las barras de Cataluña por las barras del Banco de España.

Los que hemos quedado lijados somos los españoles con ese cambio de Cambó o de Cambó y con esa ley ordeñadora que el Samuel Levi de la Lliga logró arrancar del seno de la representación nacional a golpes de guillotina y de forceps.

El tocólogo de tanta sacó a rudos tirones el feto. El Deibier legislativo cumplió implacablemente su deber.

Pero los guillotinos no fueron los logaritmos de Riu y las astracanadas de Prieto — ¡allá penas! —, sino los mansos merinos layetanos e hispanos, que echamos lana para que usureros y alcabaleros nos la carden.

Cuando Luis Olariaga debutó en la Prensa, abrió fuego griego contra el Banco vampiro ese del privilegio de emisión y de ordeñación.

Lástima que la campaña no haya continuado, porque esa institución es más funesta para nosotros que el mili-du para las viñas y que los dánaos para Troya.

Como dice el conocido refrán, no es el Banco quien es de España, sino España quien es del Banco.

En efecto; todos chancleteamos y sudamos para él. La pobre gente nacida para pechar echa la campanilla por la boca para que los fabricantes de papelititos verdes y azules se adjudiquen un dividendo de 39 por 100, que divide la producción nacional por el eje o por la pelón.

Y por si faltaba algo, Cambó se nos ha guisado y estofado, nos ha desplumado y trufado esta memorable Navidad como a unas ocas.

Cuando no hay español que no tenga sus finanzas averiadas, cuando no hay casa que no se aguante en el aire por un prodigio de equilibrio, cuando todos estamos pasando las cataratas del Niágara sobre una hebra de seda,

Samuel Levi nos hace un nuevo nudo en la corbata para que los hispano-bancarios sigan repartiéndose los billetes por tomos.

Así va a ser una delicia. La máquina de dragar, de extraer y extorcer dinero, la bomba aspirante de nuestra plutocracia funcionará más frenéticamente que nunca.

El pulpo de ojos ahuevados, la bestia tentacular de pupila ambarina y roja, irisada e inyectada de oro y sangre, se obesifica y se abotarga monstruosamente, abomba su barriga hidrópica y estalla de elefantiasis.

Y eso, repetimos, mientras la nación se ahila y amarillece de tisis, mientras la agricultura empena los dientes y la industria andrajosa pone sus tiritantes carnes al abrigo del arancel.

Un instituto de crédito con conciencia de su misión quitaría de donde hay para poner donde no hay, tomaría dinero a los ricos ociosos para facilitárselo a los pobres laboriosos. Sería un constructor y un artífice de riqueza.

Pues el Banco de España, hace todo lo contrario. Le enjuga la mamella a la nación. Despoja al pobre para sobresaturar al rico. Castiga al trabajo y mimica a la holganza. Vacía nuestro cajón e hincha sus bodegas, su buche y su buchaca. No se cansa de apliar doblas, de amontonar pastas y barras preciosas, de estampar papel y dárnoslo a cambio de moneda contante y sonante.

Así, cuanto más rico es él, más pobres somos sus víctimas. Atracándose de carne de nuestro pecho, banqueteano con piltrafas de nuestras costillas, Shylock se aboyanta y florece. Samuel Levi ordeñándonos bancariamente y el pulpo engrosando fantásticamente su carlera, se ríen de los que no tenemos un real de vellón, de los infelices rompebanco y chufacañas, que nosotros somos.

ANGEL SAMBLANCAT.

vado, causada en su propio domicilio al caer casualmente de la cama donde estaba descansando.

Después de auxiliada fué trasladada al domicilio de su hija, Soledad Fernández, habitante en la calle de Esquilers, 13, 3.º, 1.º

Juan Muntaner Rabonell, de 55 años, casado, de oficio sepulturero, habitante en la calle de Manso, 54, 3.º, 4.º, ha sido auxiliado en el Dispensario de Santa Madrona de un ataque de hemoptisis, de pronóstico reservado, que le sobrevino al pasar por la calle de Parlamento, frente al número 45.

## Las mujeres y hombres flacos pueden engordar,

... aumentar sus fuerzas, resistencia, vitalidad y mejorar grandemente su salud, fortificando sus nervios y su sangre. Indudablemente uno de los mejores remedios para tales fines es el gran descubrimiento francés conocido entre los farmacéuticos por **Kassium**. Aquellas personas que lo han probado dicen que una pastilla tomada con cada comida restaura rápidamente las agotadas energías nerviosas, enriquece la sangre, la vitalidad y la resistencia, amén de engordar de un modo sustancioso y perenne a aquellos que están sumamente delgados en un corto espacio de tiempo. El **Kassium** se vende con la garantía de que dará satisfacción, o, de lo contrario, se devolverá su importe, y, por lo tanto, aquellos hombres o mujeres que se encuentren débiles, nerviosos o anémicos, deben probarlo sin retraso.

**Importante.**—El **Kassium** se vende solamente en cajitas precintadas que contienen bastante para un tratamiento de dos semanas, al precio de pesetas 4'50, y, por lo tanto, sólo cuesta 30 céntimos por día.

### KASSIUM

De venta en Barcelona en los siguientes establecimientos:

VDA. de S. ALSINA, Pasaje Crédito, 4; DR. ANDREU, Rambla de Cataluña, 66; VICENTE FERRER Y C.º, Plaza de Cataluña, 12; SALUS, S. A., Fontanella, 7; J. SFGALA, Rambla de las Flores, 14; CASA SERRA, Pelayo, 9; TARIN Y MARTI, Salmerón, 78; JUAN VILADOT, Rambla de Cataluña, número 36, y en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACEUTICO.

En las estaciones del ferrocarril del Norte serán sustituidas las señales de campana que anuncian a los viajeros la salida de los trenes por dos toques, uno de sibato que dará el jefe de estación como aviso preventivo, y otro de cornetilla, que dará el jefe del tren, como señal ejecutiva para ordenar al maquinista la marcha.

Por el ministerio de Estado ha sido comunicado a la Liga de Defensa Industrial y Comercial, en virtud de gestiones practicadas por esta entidad, que el Gobierno portugués transmitió instrucciones a las Aduanas de aquel país para que apliquen a las mercancías españolas la tarifa mínima, con reciprocidad al régimen adoptado por España para las mercancías portuguesas.

## GACETILLA

En la última sesión celebrada por la Junta directiva de la Sociedad de Atracción de Forasteros se dió traslado a la Junta de la Memoria que don Juan L. Taltavull ha presentado acerca de su reciente viaje por Francia, Suiza, Alemania e Italia, en el cual ostentó la representación de la Sociedad, en cuyo documento se contienen interesantes detalles relativos a la organización turística en dichos países y se informa a la Junta respecto a la labor que los delegados de la Atracción de Barcelona en dichas naciones vienen llevando a cabo en beneficio de los fines sociales.

También fué dada cuenta por la secretaría de haber realizado gestiones cerca del senador don Luis Durán y Ventosa para que apoye los importantes proyectos que acerca de la organización del turismo en España tiene elevados la Sociedad al ministerio de Fomento.

Tomáronse, además, los siguientes acuerdos:

Estudiar la forma de realizar, bajo los auspicios de la Sociedad, viajes periódicos a Barcelona de carácter colectivo desde las principales capitales españolas y confeccionar un plan general de las mejoras de que son susceptibles los medios auxiliares de turismo en Cataluña.

La Junta se dió por enterada con satisfacción que, desfilando a instancias de la misma, algunas de las entidades que constituyen la Federación de Sociedades Deportivas habían acordado celebrar actos deportivos de carácter extraordinario dentro de los días en que se celebrará la próxima Feria Internacional de Muestras.

En la Casa de Socorro de la calle de Barbará fué auxiliada Rosa Lladó Alegret, de 60 años, viuda, que vivía en calidad de sirviente en la calle de la Unión, 26, principal, por presentar probable fractura de la cabeza del húmero izquierdo, de pronóstico reser-

**REBAJAS del 15 %**  
en todos los artículos confeccionados

**EL FARO**  
127 - HOSPITAL - 127

La Academia i Laboratori de Ciéncias Mèdiques de Catalunya celebrará sesión científica a las diez de esta noche, en la que el doctor P. Domingo hará la comunicación ya anunciada sobre "Estudio epidemiológico y clínico del paludismo del bajo Llobregat" y el doctor Noguera Moré, "Consideraciones clínicas e histológicas sobre un caso de leucoplasia bucal con presentación de enfermo".

Mañana, a las seis y media de la tarde, el Agrupament Escolar de dicha Academia celebrará sesión científica en la que don Juan Quatre Casas Arumí desarrollará el tema "La insuficiencia hepática en la clínica".

El 6 de Marzo próximo el doctor Voltz, de Munich, invitado por la Academia, dará tres conferencias públicas sobre "Radioterapia penetrante" y el 9 del mismo un curso especial de técnica y métodos en Radioterapia profunda.

Para inscripciones en la secretaría de la Academia (Puertaferriera, 6, principal). Las conferencias serán en francés.

.....Se liquidan 4.000 plumiers al increíble precio de UNA PESETA en las cristalerías de Luis Inglada de la Rambla de las Flores, 8, y Ronda de San Antonio, 5 (cerca San Antonio).

Dentro de poco aparecerá el periódico "Jordi Erin", editado por el Joventut Nacionalista Obrera de Poblet, el cual defenderá los ideales nacionalistas, siendo además el portavoz de los intereses de los distritos IV y X.

Colaborarán en "Jordi Erin" prestigiosos escritores nacionalistas.

En la calle de Mónach se produjo gran alarma ocasionada por un disparo de arma de fuego que hizo un individuo con objeto de amedrentar a cuatro rateros que intentaban robar los géneros que había en un carro. Estos se dieron a la fuga.

Se ha observado que la correspondencia dirigida a Madrid recibida con retraso obedece a la falta de numeración de la Estafeta a que corresponde el objeto enviado, y que está dispuesto debe añadirse a los sobres de la correspondencia.

Dicha numeración, claramente especificada, está contenida en la nueva Guía de Madrid "Rápido" que se vende en librerías, kioscos y en la Administración de este periódico, Plaza Real, 7.

Está ya casi levantada la valla que cerrará la obra de la estación subterránea del Metropolitano en la Plaza de Cataluña.

El espacio cercado comprenderá parte de la anchura del paseo de dicha plaza diagonal a la Rambla de Canaletas.

La obra se ejecutará en zanja con rápidas excavaciones mecánicas y se irá cubriendo a medida que se construya la bóveda.

En el Círculo Artístico ha dado por terminadas sus tareas para las que había sido designado el Jurado de admisión de diapositivos estereoscópicos destinados al concurso organizado por la sección de Fotografía.

El Jurado deliberó extensamente y hace constar su satisfacción por haber podido ser aceptados todos los diapositivos presentados.

Para proceder a la elección de los tres miembros que por parte de los propios concurrentes corresponde designar se les convoca para el próximo sábado, a las siete y media de la tarde, en el local social.

En el Dispensario de la calle de Rosal fue auxiliado ayer mañana Vicente Giné Oria, de 32 años, por presentar herida por aplastamiento en el dedo meñique izquierdo, de pronóstico reservado, que se la causó traspasando a bordo del trasatlántico "Colón" al ser alcanzado por un gancho que pendía de una cuerda.

Se encuentra en Barcelona el ilustrado redactor de "La Gaceta del Norte", de Bilbao, don Manuel Otamendi.

Desearnos le sea grata su estancia en nuestra ciudad.

La Federación de Sociedades de Socorros mutuos de la provincia de Barcelona ha oficiado al presidente de la Mancomunidad de Cataluña las conclusiones aprobadas en la Asamblea de afirmación mutualista celebrada el pasado domingo en el teatro Goya. Interesando las traslade al Consejo permanente para que éste tome el acuerdo que estime más pertinente en defensa de una manifestación tan genuinamente catalana como las Asociaciones de socorros mutuos llamadas hermandades.

En la Delegación de Hacienda durante el mes de Diciembre de 1921 se recaudaron

por Tabacos 31.271,994'35 pesetas, contra 29.607,820'44 pesetas en igual mes de 1920, obteniéndose, por consiguiente, un aumento de 1.664,173'91 pesetas en el indicado período del año último.

De Abril a Diciembre inclusivo de 1921 la recaudación por la expresada renta fue de 256.612,061'73 pesetas, con aumento de 29.822,915'31 pesetas sobre la recaudación de igual período de 1920, que fue de pesetas 226.789,146'42.

Por Timbre se recaudaron 19.518,079'03 pesetas en Diciembre de 1921, en baja de 257,746'75 pesetas respecto a igual mes de 1920, en que se recaudaron 19.770,825'80 pesetas, y de Abril a Diciembre los ingresos fueron de 154.067,674'38 pesetas en 1921, con aumento de 2.275,331'28 pesetas respecto a ese período de 1920, en que fueron de 152.692,343'10 pesetas.

# Vulgarizaciones filosóficas

## Afirmación del Materialismo

### EPICURO

XXXIII

Las "Canonías" de Epicuro vienen a ser una especie de reglas escritas en forma de máximas, donde en unas se tratan ciertas cuestiones metafísicas; en otras, muchas físicas para explicarse la realidad de las cosas y en otras el concepto moral que de la vida debe tenerse para que el hombre alcance en ella la mayor dicha posible, que es el fin y la esencial filosofía de las doctrinas del epicurismo.

En dichas "Canonías" ocupa el primer lugar la teoría del "criterium de la verdad", y este "criterium" es la sensación. Toda sensación es verdad, dice Epicuro; y esta fórmula se comprende teniendo en cuenta que para Epicuro los objetos exteriores emiten constantemente ciertas emanaciones o eduvios formados por átomos dispuestos en el mismo orden que los que componen los cuerpos y, puestos en contacto con nuestros órganos llegan al alma y producen la sensación.

De ahí que para Epicuro ninguna sensación, ninguna imagen, ni aun en el mismo sueño, pueda ser falsa; y según su teoría, no tenemos sensación alguna, por fugaz que ella sea, que no sea, no como hoy decimos un movimiento del cerebro, sino ella en sí un cuerpo, es decir, un compuesto de átomos que, en contacto con nuestros órganos, nos producen la sensación.

Pero, evidentemente, ocurre que algunas veces nos equivocamos en nuestras percepciones, a lo que Epicuro contesta que este error no está en la sensación, sino en la afirmación que la acompaña, es decir, en la afirmación que hacemos al formar opinión con respecto a alguna cosa. Esta afirmación, que puede conducirnos al error, dice Epicuro, puede ser de dos clases: una cuando nos referimos a lo que es accidentalmente invisible, y otra cuando nos referimos a lo que lo es esencialmente. ¿En qué condiciones será, pues, verdadera la afirmación? He ahí la síntesis de la canonía epicúrea: "Si se trata de un objeto actualmente invisible, por ejemplo, de un hombre que percibimos de lejos, la afirmación será verdadera, si se confirma por el testimonio de los sentidos, y falsa si éstos no la confirman."

Si se trata de un objeto esencialmente invisible, por ejemplo, de los átomos o del vacío, la afirmación será verdadera si no está contradicha por el testimonio de los sentidos; falsa si existe la contradicción.

Es pues, según Epicuro, de la opinión y de la afirmación que de las cosas hacemos, de donde procede el error y no de los sentidos. De ahí sus cuatro cánones primeros, que son los siguientes:

Primero. Los sentidos no se engañan jamás.  
Segundo. El error viene solamente de la opinión.

Tercero. La opinión es verdadera cuando los sentidos la confirman o no la contradicen.

Cuarto. La opinión es falsa cuando los sentidos la contradicen o no la confirman.

Con estos cuatro cánones podemos, sin embargo, decir que Epicuro no halló la certitud, pues el tercero y el cuarto están en oposición, porque una opinión que los sentidos no contradicen, puede muy bien no ser confirmada por el testimonio de los mismos; así, por ejemplo: los ojos no nos dicen que la Luna esté habitada y no atestiguan tampoco lo contrario. De manera que la opinión de que la Luna esté habitada sería verdadera según el canon tercero y falsa según el cuarto, lo cual es una contradicción manifiesta.

Donde está quizás más en lo cierto Epicuro es en sus otro cuatro cánones relativos a la precepción o anticipación. La precepción o anticipación, dicen los epicúreos, es como la comprensión; la opinión verdadera o la idea general que se trata en nosotros del objeto exterior que a menudo se nos aparece en una forma general, por ejemplo: al decir el hombre es tal cosa o tal otra, en el momento que le nombramos, la idea anticipada que los sentidos nos han dado, hace que enseñada se nos represente la forma humana, y esta precepción o anticipación no es más que la generalización que de las cosas tenemos producida por la experiencia sensible.

Esta experiencia sensible (hechos repetidos), está necesariamente en nuestro razonamiento, en la definición y en todas las operaciones reflejas de la inteligencia. Y esta experiencia sensible es la que nos da la sensación genérica de las cosas, la idea general que de ellas tenemos y la que nos sirve de fundamento para la certeza.

Estas cuestiones están resumidas en los siguientes cánones:

Primero. Toda anticipación viene de los sentidos.

Segundo. La anticipación es el verdadero conocimiento y aun la definición misma de una cosa.

Tercero. La anticipación es el principio de todo razonamiento.

Cuarto. Lo que no es evidente por sí mismo debe estar demostrado por la anticipación de una cosa evidente.

En resumen: para Epicuro es la sensación la fuente única de nuestros conocimientos y la idea universal no es más que el recuerdo de varias sensaciones semejantes. Esta sensación, una vez fijada en nuestra inteligencia, nos permite también fijar la idea de generalización, que es lo que viene a ser la "anticipación".

ARTURO GIMENEZ

# Breviario laico

## Cabos sueltos

Una carta firmada por "Un queso" no es, en rigor, una misiva anónima. ¿Quién no conoce al queso, aunque sólo sea de oídas? ¿Quién no ha tenido amable trato con él? Además, ¿quién no ha tenido que soportar alguna vez la conversación de muchos hombres con cabezas, al parecer, de tales y que no eran otra cosa que quesos de bola o simplemente bolas sin sabor a queso?

El "queso" que me escribe no cita su apellido; pero, por lo que en su carta dice, debe de ser—o "debe ser", que escriben los barbarizantes que hacen rótulos de película—extranjero, porque se desata en improperios contra Cambó, nuestro semítico amo y señor, a quien acusa de prohibirle, al queso firmante, la entrada en España por los derechos del nuevo arancel. Seguramente este queso—el que me escribe, no Cambó—es un Brie, un Gruyère, un Emmenthal, un Roquefort. Un queso de Burgos, de Villalón o manchego no se quejaría. Al contrario, bendeciría a Cambó, que cierra en absoluto la frontera al queso extranjero para que los queseros españoles hagan su agosto y nos vendan la mercancía al precio que a bien tengan.

El queso que me escribe hace sus cuentas y dice que hasta ahora se le exigía para entrar en España un peaje arancelario de veinticinco céntimos por kilogramo si era holandés y veinte si venía de Suiza.

"Era—dice este afligido queso—un derecho soportable y con él veníamos los quesos confiados en que no nos quedaríamos aquí para vestir imágenes."

Esta feliz existencia de los quesos ha sido turbada por Cambó, nuestro amo y señor. En el nuevo arancel los quesos extranjeros pagarán cuatro pesetas por kilogramo, que, con el recargo del pago en oro, equivaldrá exactamente al valor del queso.

Pasará, pues, con el queso lo que indudablemente acontecerá con el cine. En vigor el arancel nuevo, no comerán queso más que los millonarios y Cambó, ni irán al cine, cuyas películas se reargan también disparatadamente, otros espectadores que los nuevos ricos y los concejales.

No recuerdo a cuál santo—porque en este particular del Santoral no ando muy fuerte—le llevaba para su subsistencia en el yermo un queso diario un cuervo. Apurado se vería este cuervo humanitario con el nuevo arancel para agenciarse el queso en buenas condiciones de precio, a menos de buscarse una recomendación para Cambó, gran protector de cuervos.

Y como todo en la rotación de la vida tiene su reverso, he aquí que nuestro amo y señor, amigo y compadre de Piquipón en la obra de la Exposición, va a proporcionar a éste el pretexto para elevar aun más el

alquiler de sus contadores eléctricos.

Pagaban éstos dos pesetas y media el kilogramo y pagarán por el nuevo arancel el doble: cinco pesetas. Cuando rija el arancel que en estos momentos perpetrán en Madrid, Piquipón—que no tiene pelo de tonto, ni muchísimo menos—subirá el alquiler de sus contadores de seis reales a doce.

Y el manso rebaño barcelonés pagará el aumento sin murmurar, porque aquí somos muy progresivos, muy independientes y muy fieros almogávares; pero cuando se presenta cualquier poderoso e influyente Fulano con un recibo, bajamos la alfava cabeza y pagamos.

Mi enhorabuena al amigo Piquipón.

\*\*\*

Aquí tienen ustedes un hombre acomodaticio y fácil de contentar.

Han empezado los actos para conmemorar a Poquelin (a) Molière con unas conferencias en el Ateneo, que presidió el conocido joven don Jaime Bofill y Matas, diputado provincial a diario y poeta bucólico a ratos completamente perdidos.

Este inspirado diputado provincial peroró en el Ateneo, como era obligado, y habló de Molière casi tan bien como si se hubiese tratado de Puig y Cadafalch.

El joven Bofill hizo más: con asombrosa serenidad elogió la labor de la Escola Catalana d'Art Dramàtic, la de los veintidós mil duros de subvención.

Digan ustedes, en vista de esto, que es de gusto difícil el inspirado diputado y laborioso vate señor Bofill y Matas. Una Escuela "catalana" que en cuatro años digiere veinte mil duros de subvenciones, que como "chorrera"—que dicen los que venden leche en la odiada Castilla—mama dos mil más para celebrar la "naixensa" de Molière, y que como producto de todo ello da de sí una sola actriz, que, apenas formada, se pasa al teatro castellano, le parece al señor Bofill y Matas que ha quedado como las propias rosas.

Se puede ser poeta como Bofill y tener hasta exceso de imaginación; pero ¡teatray! no tanto...

\*\*\*

Según dicen telegráficamente desde Madrid, parece que existía inteligencia entre el nureña bastantemente desacreditado político señor Alba y el director de "La Correspondencia Militar", periódico furiosamente contrario a La Cierva y órgano de las Juntas, señor Amado, aquel señor Amado de quien tan "gratos" recuerdos tenemos en Barcelona.

Al parecer, toda la tramoya que nos ha tenido con el agua al cuello la pasada semana ha sido una conjura política del tal señor Alba.

Esto no pide un comentario.

Una escoba.

FEDERICO URRECHA.

## El pescado barato

Haciendo honor a la verdad, debemos contribuir a desmentir la especie lanzada por personas interesadas, de que el precio del pescado en Barcelona no ha sufrido, desde los últimos meses hasta la fecha, variación alguna en beneficio del público.

Es evidente que el precio de venta del pescado fresco en los mercados, ha descendido bastante y esto ha sido debido a la apertura de las expendedorías de pescado fresco de la Sociedad PESQUERIAS DE CATALUNA S. A., que con sus precios, no vistos desde hace años en nuestra plaza, ha obligado a los vendedores de pescado de los mercados de Barcelona a limitar sus precios de venta, habiendo conseguido así la referida Sociedad, uno de los extremos que manifestó a los representantes de la Prensa el día de la inauguración de sus almacenes, es decir, hacer descender notablemente el precio del pescado en beneficio del público.

Y, a pesar de todo, con gran complacencia hacemos constar que los precios de venta en las tiendas de PESQUERIAS DE CATALUNA S. A. continúan siendo mucho más bajos que en los mercados, como pueden comprobarlo nuestros lectores, por las notas de precios que insertamos frecuentemente y lo atestigua el público con el creciente favor que dispensa a las tiendas de PESQUERIAS DE CATALUNA S. A.

## El Municipio

Según costumbre tradicional, ayer mañana estuvo en la Alcaldía para saludar al alcalde la Comisión de la fiesta de los "Tres Toms". Fué recibida por el jefe de la Guardia urbana y ceremonial, señor Ribé, quien les manifestó que trasladaría su salutación al alcalde.

La secretaria de la Comisión municipal de Fomento hace público que han de cubrirse por oposición libre tres plazas de escribiente-mecanógrafo adscritos a dicha sección, debiendo presentar sus instancias los que aspiran a ellas dentro del período de diez días naturales, contaderos del siguiente al de la inserción del correspondiente anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, acompañadas de los documentos acreditativos de las condiciones exigidas en el acuerdo municipal y las que justifiquen los demás méritos que estimen oportunos.

Se ha señalado el día 7 del próximo mes de Febrero para celebrar la subasta relativa a las obras de terminación del edificio en construcción situado en la calle de Pujadas, destinado a pabellón municipal de arrestados, bajo el tipo de 104,823'11 pesetas.

El expediente de referencia estará expuesto al público todos los días hábiles y horas de oficina en el Negociado municipal de Obras públicas hasta el día anterior al de la celebración de la subasta.

Debiendo proveerse mediante concurso público once plazas de auxiliares prácticos con destino a las oficinas facultativas dependientes de la sección de Fomento de la secretaria municipal, con arreglo a las bases al efecto aprobadas en Consistorio de 21 Diciembre último, éstas se hallarán de manifiesto durante las horas de despacho en el Negociado de Obras públicas de dicha sección.

Los que aspiren a las referidas plazas, deberán presentar sus instancias en el Registro general de secretaria durante el período de 15 días naturales, contaderos desde el siguiente al de la inserción del correspondiente anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, acompañando los documentos acreditativos de las condiciones exigidas en las aludidas bases y los que justifiquen los demás méritos que estimen oportunos.

**CARNAVAL**

Instalaciones Ad-Hoc (provisionales)

GUSTO - PRESENTACION - RIQUEZA - ECONOMIA

TEATROS, CONCERTS, SOCIEDADES, etc

BLASI y ALBERO electricistas - - - - - Parlamento, 18. S. 1.

# MUSICA

## La hija de la nieve

(SUEGOUROTCHKA)

Opera en cuatro actos, basada sobre una leyenda tradicional, texto de Ostrovsky, música de Andreyevich Rimsky-Korsakoff.

Esta hermosa producción del maestro ruso, que tendremos el placer de admirar en el Liceo, estrenándose el año 1882 en Petrogrado y en Moscú en 1911.

Abundan en el libro las escenas poéticas, teniendo lugar la acción en el dichoso país de Berendey, un pueblo de Rusia, imaginario que gobierna un zar benévolo, quien ha dedicado su vida a la felicidad de sus súbditos.

La hermosa y desconocida hija del viejo invierno y la hada Primavera, que ha sido abandonada en una mañana fría, es recogida por un aldeano, el viejo y borracho Boby, y su esposa Bobylyoka, quienes la adoptan como hija, ignorando su descendencia. Al poco tiempo Misguir, el mercader, se enamora de ella, al punto que abandona su novia Koupara; pero "La hija de la nieve", como indica su nombre, recibe todas las manifestaciones amorosas con la mayor frialdad e indiferencia. Hasta el guapo pastor Lehl, hábil intérprete de canciones amorosas, es friamente despreciado, quien, desengañado, ofrece su corazón a la olvidada Koupara.

Enterado el viejo zar de lo que sucede con la joven y entristecida al propio tiempo porque ha entrado la frialdad en su reino, ofrece la mano de "La hija de la nieve" y un valioso regalo a quien alcance el amor de la joven. Suegourotchka (La hija de la nieve) encuentra difícil amar y apela a su madre, el hada Primavera, quien invoca la ayuda de las flores; el clavel, prestando su gracia; la rosa su corazón y el jazmín su languidez. Esta influencia poco a poco va conquistando el corazón de Suegourotchka, hasta que se enamora por completo del mercader Misguir.

Los dos amantes, llenos de gozo, se presentan al zar para recibir el premio... pero al primer beso de Misguir "La hija de la nieve" se derrite y desvanece.

El enamorado Misguir, lleno de desesperación por la pérdida de su amada, se lanza al río.

Esta es la fábula cuya música contiene páginas hermosísimas que en breve tendremos ocasión de comentar.

## Una artista notable

Noches pasadas y en plena sala de nuestro gran Liceo hicimos propósitos de citar como meritísima la presentación ante nuestro público de la notable mezzosoprano señorita Graziella F. Vergara con la ópera "Garin", que hacía muchos años que en Barcelona no había sido puesta en escena.

Aunque la obra tiene importancia y con-

tiene dificultades para los artistas, no se presta el papel de Aldo para hacer Bigreñas ni destacarse, y, sin embargo, tuvo un éxito decidido la señorita Vergara, la que con esa obra ha demostrado al culto público del Liceo que posee facultades muy buenas que, unidas a su esbelta figura y a su belleza, forman un gran conjunto.

En los cuatro actos en que actúa la señorita Vergara hizo alarde de sus dotes artísticas y con perfecta dicción, voz clara y vibrante cantó su partitura como una artista consumada.

En provincias su paso por la escena dejó gratos recuerdos, augurándole quienes la escucharon triunfos y ovaciones.

Aquí, en Barcelona, en el teatro del Liceo, sólo se aplaude el mérito, y sin vacilaciones ni regateos prodigaron aplausos a la distinguida diva.

Doble felicitación en nuestro nombre por su triunfo como artista y española.

## Bibliografía

Maruf, traducción catalana adaptada a la música por Joaquín Pena.

El musicógrafo señor Peña, que tanto ha laborado para la divulgación de las obras maestras, acaba de publicar una bella traducción de la hermosa partitura de Rabaud, traducción adaptada a la música, con aquella pulcritud que caracteriza al erudito apolo-gista.

Dado el éxito que obtuvo "Maruf" es seguro que prontamente la nueva publicación del señor Peña se verá agotada, pues es realmente interesante conocer con todo detalle el desarrollo del libreto.

ALARD.

## Conciertos

ORFEO GRACIENO

De nuevo la importante entidad graciense, que con tanto acierto dirige el maestro Balcells, ha organizado una serie de conciertos, teniendo lugar el primero de ellos el domingo último en el teatro Eldorado.

La primera audición estaba dedicada a la canción popular armonizada, figurando un escogido repertorio cuyos arreglos eran debidos a los más especializados músicos.

En la sala habíase reunido numeroso auditorio que no cesó de aplaudir a los notables cantores durante el transcurso del programa.

Varias composiciones merecieron los honores de la repetición, aunque algunas de ellas obtuvieron tal distinción debido a los "truquitos" con que saben adornarlas algunos armonizadores. Fueron las repetidas "Canción del ladrón", Sancho Marraeo; "El poder del cant", Vidal y Reda; "La mort de la novia", Lambert; "El maridet", Pérez Moya, y "L'arbre sagrat", Morera.

Como a obra maestra en el género debemos citar "La niña encantada", de Morera, cuya armonía inspiradísima y franco desarrollo técnico es suficiente para acreditar a un compositor de pura cepa. Lo que tanto acrecienta el arte de armonizar, antes de hojear las colecciones de Morera, que en ellas pueden estudiar y aprender en grado sumo cómo debe ser el ropaje de una canción, ropaje que puede alcanzar modalidades riquísimas sin necesidad de recurrir a procedimientos vulgares.

Después de repetirse el magnífico "Arbre sagrat", el público pidió "Els Segadors", a cuyo requerimiento correspondió el maestro Balcells, cantándose el himno entre grandes aplausos.

## ASSOCIACIO INTIMA DE CONCERTS

Aurelia Santcrístófol.

Después de haber alcanzado un magnífico éxito en la Filarmónica de Zaragoza, presentóse Aurelia Santcrístófol en los Intimos, donde rubricó el triunfo obteniendo últimamente, alzándose como concertista de primera categoría.

Una de las cualidades que caracterizan a la violoncelista es la claridad de su fraseo y el equilibrio en la afinación. Tiene rasgos de gran intérprete en los fragmentos apasionados y se impone por la nitidez que emite los trozos de ejecución.

Dijo con delgado estilo la "Sonata" de Veracini y tuvo momentos realmente notabilísimos en el "Arioso" de Bach, que fue dicho con un alma y apasionamiento asombrosos.

Su diáfana interpretación púsose de nuevo de manifiesto con la "Sonata" de Beethoven, cuyo "adagio" fue otro primor de interpretación.

Dedicó la última parte a pequeñas composiciones de estilo, entre las que figuraban los autores Lalo, Debussy, Sinding, Elgar, Fauré, Morera y Popper. Todas ellas fueron ejecutadas con la exquisitez que distingue a la joven violoncelista, mereciendo aplausos en gran número, por lo cual tuvo que presentarse varias veces al proscenio.

Excelente compañero ha escogido la señorita Santcrístófol para colaborar en sus conciertos con el pianista Molinari, que en la "Sonata" de Beethoven, particularmente, hizo gala de buen gusto y mecanismo tan correcto como abundante.

Ambos compartieron las numerosas felicitaciones que les dedicaba la sala.

ALARD.

## Noticias

En la primera decena del próximo Febrero dará una serie de conciertos en el Palau el famoso concertista Emilio Sauer.

A últimos de mes volverá a reaparecer en nuestro Liceo el tenor Lázaro, quien además de cantar una función para la Empresa, dedicará la interpretación de una ópera completa a beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa Diaria.

NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES LA **CASA ORPHEUS** Plaza Beato Oriol, 9. **BARCELONA**

Los mejores fonográficos discos y aparatos.

Los más perfectos. - Los más económicos. - Los más sonoros.

La música es la palabra del alma sensible, como la palabra es el lenguaje del alma intelectual

Diálogo de ultratumba

Lo que va de ayer a hoy

Cisneros y Carlos V

El violoncellista Sala dará el viernes, 27, un recital en la Sala Mozart y después de cumplir sus compromisos en la capital de la República francesa, se presentará en uno de los conciertos de la Asociación Intima.

La dirección del Orfeo Catalá se propone para la próxima temporada de Cuaremas dar una segunda audición de "La Pasión según San Mateo", de J. S. Bach.

Seguramente en los próximos conciertos de la Orquesta Pau Casals se dará, con la colaboración del Orfeo Catalá, la "Novena" de Beethoven.

También se asegura que hay el propósito de contratar al pianista Alfred Cortot, que tan buena acogida tuvo en la Música de Cámara.

LA FIESTA DE SAN ANTON

Los "tres toms"

A pesar de lo desapacible del tiempo, numeroso público se congregó en la calle de San Antonio Abad y Ronda para presenciar el desfile de caballerías.

A lo largo de la calle citada había colocados los tenderetes para la venta de los clásicos tortelits.

El Montepío de caleseros celebró el cincuentenario de su fundación.

Se formó la comitiva en la calle de Wilfrado, domicilio del abanderado, don Juan Casades, y de allí se trasladó a la Casa de Caridad.

Formaban el cortejo dos parejas de bailarines de la guardia municipal, una banda de cornetas de caballería, los "tres toms" enlazados los caballos con arcos lujosísimos y cerraba la comitiva la banda de veteranos.

Por la tarde, a las cuatro, se reunieron los caleseros en fraternal banquete en el Hotel Condal.

También la Asociación General de Técnicos de Barcelona, siguiendo su tradición de Septiembre, celebró la fiesta del patrón del oficio con un banquete por la tarde y baile por la noche en Novedades.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Servicios de ganadería.

El día 29 de Enero se celebrará en Mollet un concurso de ganado porcino para la comarca del Vallés.

Contribuyendo a la propaganda de los servicios de Ganadería, el Sindicato Agrícola de dicha población ha distribuido en los principales mercados de la comarca una invitación a los criadores de cerdos a concurrir a dicho concurso sus animales.

Con motivo de este concurso el señor Rosell, de los servicios de Ganadería, viene dando unas conferencias sobre el tipo de cerdo solicitado en el concurso; el día 6 en Santa Perpetua, el 8 en Martorellas, el 10 en Parets, el 15 en Palau-solitar, el 17 en Llagosta y el 21 en Caldas y Mollet.

El profesor señor Rosell y Vilá ha dado dos conferencias sobre cría y cebado de cerdos en la Cámara Agrícola de Mollet los días 12 y 13, las cuales forman parte del cursillo organizado por los servicios técnicos de Agricultura.

Por los servicios de Ganadería han sido inspeccionados los reproductores pre-seleccionados en el concurso de Gironés y Selva.

Próximamente se celebrará un concurso para la mejora de la especie porcina en la Pla de Bages. Para tratar de la organización del concurso el profesor Rosell Vilá dará el día 22 una conferencia en la Cámara Agrícola de Manresa.

En los servicios de Ganadería se sigue con actividad la campaña para la reforma del reglamento de paradas de semaneros.

Los dichos servicios se han reaccionado las adhesiones a dicha campaña de la parte de los Sindicatos Agrícolas de Caldas y de los Colegios de veterinarios de Mollet.

Carlos V. — Estruendo de armas llega hasta nosotros, que retumba allá abajo, en la región africana, donde tanto peleamos en el siglo XVI.

Cisneros. — Pero ahora debe ser la contienda contra enemigos formidables, a juzgar por el numerosísimo ejército cristiano que se ha reunido.

Carlos V. — Me parece que estás equivocado, pues la guerra no es ni siquiera contra reinos, como las que sostuvimos nosotros, sino contra unas cabilas harapientas, mandadas por un moro ex covachuelista español.

Cisneros. — No comprendo entonces la razón de haber mandado allá tan crecido ejército, el mayor de españoles que cruzó el Estrecho, pues en la guerra de 1860 no llevó O'Donnell a combatir contra todo el imperio de Marruecos sino la cuarta parte de las tropas que las mandadas ahora contra la vigésima parte de marroquíes, y se venció a éstos. Vuestra Cesárea Majestad, en 1535, con 25,000 infantes, menos de la mitad españoles, y de éstos las dos terceras partes bisoños, y con 1,500 caballos conquistó Túnez, peleando contra 80,000 peones y 25,000 jinetes, de los que mató a más de 10,000, con liberación de 20,000 cautivos cristianos, que no paralizaron los ataques ni los bombardeos por temor a represalias, como ahora.

Carlos V. — Es verdad; pero aun con menos gente conquistaste tú, a tu costa, a Orán, en 1509, pues no llevabas más que 20,400 hombres, de ellos 2,200 de caballería, y sólo 8,000 con arcabuces; más de la mitad sólo llevaban picos y coscoletes. Y venciste contra muy superiores fuerzas, y en pocas horas, y te hubieras enseñoreado de todo el Norte de Africa si las envidias del conde de Oliveto y las intrigas de las "Juntas" de entonces no te obligaran a regresar a España, como dijiste amargamente en Alcalá ante los doctores.

Cisneros. — Ciertamente algunos disgustos me dió el conde Pedro Navarro; pero era un bravo caudillo que conquistó Trípoli con sólo 14,000 hombres y antes Bugía, al frente de 5,000 españoles, contra más del doble de alárabes, que tenían cien cañones, obligando al rey moro a rendir vasallaje a España. Y en 1520 don Hugo de Moncada, con 11,300 soldados españoles, italianos y alemanes, derrotó a mayor número de moros y los hizo tributarios de nuestra nación.

Carlos V. — Todo eso es exacto; pero antes mis "leones de España", como yo les llamaba en las arengas, se creían, y realmente lo eran, superiores en todo a los moros y a sus auxiliares y protectores los turcos. Por esto el conde de Tendilla pedía a mi abuelo Fernando el Católico 10,000 peo-

nes y 1,000 caballos, con los cuales se comprometía a someter toda la región africana desde Melilla a Argel, sin gastar más de cuarenta cuentos de maravedises, poniendo él de sus bienes lo que necesitase si pasaba el gasto de esa suma (menos de lo que cuesta ahora un día de guerra). Y en 1543 el conde de Alcaudete, con 13,200 peones y 300 caballos derrotó a 60,000 infantes y 8,000 jinetes sarracenos, conquistando el reino de Tremecén, todo ello a sus expensas.

Cisneros. — Contribuía mucho a esto la fe religiosa, pues no se comenzaba un combate sin que antes confesara y comulgara todo el ejército, y hasta las Ordenes militares iban a guerrear contra los infieles, cosa que ahora no suelen hacer sus caballeros, aunque usan belloso casco y charreteras en sus ceremonias.

Carlos V. — La disciplina militar, alma de la milicia, era muy estrecha entonces, y los generales, aunque fueran tan ancianos como Alarcón, muy respetados. No se conocían entre mis "leones" las palabras "capitulación" y "propuesta"... Con un hábito de Santiago o con un título de marqués premiaba a los conquistadores de los dos más grandiosos Imperios de América.

Cisneros. — Y eso que teníamos que luchar, además, con turcos y franceses, con sus escuadras y con los corsarios y piratas de todos los países... (se oye un fuerte ruido; pausa prolongada), y no disponíamos de ingenios como ese que acaba de cruzar los aires con sordo rumor debajo de la nube en que departimos, el que conduce dos legiones guerreras de más sublime valor que los héroes de Homero; no comprendiéndose por qué no emplearán ese medio en mayor escala los españoles para economizar con su eficaz empleo vidas y gastos. Están bebiendo la cicuta en mugriento barro.

Carlos V. — No se explica, en verdad, que no se utilicen más número de esos aparatos, como no sea porque preponderen los consejos de aquellos que yo—imitando a los vascos en sus Juntas—prohibía, en la Real cédula que di a Cabeza de Vaca para la conquista y colonización de Río de la Plata, que los llevase al Nuevo Mundo "por ser gente nociva en las Repúblicas".

Cisneros. — Quizá, como en 1898, siga creyéndose por los "técnicos" que todo se resuelve con enviar muchos hombres (cosa distinta de soldados), olvidándose del material, y que su deficiencia ocasionó las derrotas de Santiago y de Manila y con ellas la pérdida de todo un rico Imperio colonial. "Deus demerit qui vult perdere..."

F. CRESPO DE LARA

(diputado transmisor).

(De "El Imparcial")

De la Universidad

El rector de nuestro primer centro docente ha recibido de la Universidad de Hamburgo el siguiente documento:

"Bajo el rectorado de Georg Thilenius, doctor en Medicina, catedrático de número de Etnología, y durante el decanato de Otto Lauffer, doctor en Filosofía, catedrático de número de Antigüedades Germánicas y Folklore, la Facultad de Filosofía de la Universidad de Hamburgo ha acordado otorgar al catedrático de la Universidad de Barcelona don Antonio Rubió y Lluch, investigador de la Grecia catalana, el cual por medio de sus descubrimientos sobre las profundas relaciones entre las culturas medievales de los pueblos mediterráneos del Oriente y Occidente ha enriquecido la ciencia histórica, y que, mediante infatigables trabajos de in-

vestigación, ha esclarecido los documentos de un glorioso pasado, y cuyo nombre será inolvidable e imperecedero en los anales de la ciencia histórica, la dignidad de "Doctor honoris causa de Filosofía".

Y para que conste ha sido expedido el presente diploma, provisto del sello de esta Facultad y de la firma del decano.

Hamburgo 30 de Septiembre de 1921. — El decano: (firm.) Lauffer."

— Se han concedido por real orden 45 días de licencia a don Blas Herrera, maestro de Formentera (Bateares).

— El rector ha delegado al doctor Salvat, catedrático de Higiene, para que le represente en la inauguración de la Academia de Higiene de Cataluña.

— El jefe de la sección administrativa de Tarragona comunica al rector que ha quedado vacante la escuela de San Esteban de Llémans para ser provista entre opositoras en expectación de destino.

# Moros ahorcados

Hoy ha hecho justicia Abd-el-Kader... Una justicia seca, mora, terrible, en la que él, como jefe único e indiscutible de la cabila de Benisicar, ha sido juez, fiscal, defensor y tribunal sentenciador... Y puede que hubiese sido también ejecutor de no estar nosotros delante...

En poder del moro amigo cayeron hace tiempo dos rebeldes de su cabila que él buscaba y que habían traicionado a él y a España. Eran de aquellos que en los días penosos de Agosto, desatendiendo las palabras de Abd-el-Kader y la promesa de su juramento de fidelidad, se alzaron en armas contra nosotros, uniéndose a los cabileños del interior. En su poder estaban ya hace algún tiempo. Pero le faltaba otro. Y hace diez o doce días, por fin, también detuvo al tercero, acusado de autor de la zanja abierta en el camino de Tizza, donde cayó uno de nuestros automóviles blindados en una tarde de trágico recuerdo...

Abd-el-Kader, dueño ya de estos moros de su cabila, que él buscaba como el ofrecimiento de un tributo a España, los ha juzgado y ejecutado hoy dentro del territorio de su mando, mirando al zoco El Harí, donde cometieron su delito...

Sus acusadoras palabras aún parece que resuenan en mis oídos. En un árabe fino, pausado, ha ido diciendo a los acusados toda su vida desde la desaparición de la cabila. Dónde estuvieron, dónde hostilizaron a los españoles, quién les dió armamento y dinero. Los moros rebeldes, con la cabeza hundida en el pecho, oían las acusaciones terribles del cacique. Cuando acabó Abd-el-Kader su discurso, minucioso y frío, se limitó a decir, levantándose:

—Que ahora mismo se les ahorque...

Los acusados siguieron sin levantar la cabeza. Sabían, sin duda, que toda apelación, toda protesta, era inútil. Su jefe, pequeño, amable, suave, es duro, es implacable a la hora de la justicia. La sentencia, pues, era firme. Nadie, nadie podía amonarla. El mismo juez no hubiese podido tener piedad. Tal vez es el concepto rígido que los moros tienen de la justicia. Es más; los mismos acusados comprendían en su interior que había razón para su condena. Era

inútil, pues, toda intervención nuestra. Además, alguien me dijo al oído:

—Cualquiera podría pedir clemencia en este caso menos un español... Nuestra fortaleza se resentiría con ello ante los doscientos moros que ven esto...

Tuvo que cumplirse el trágico fallo.

Los de la guardia de Abd-el-Kader, gente de la harca amiga, cogieron enseguida a los tres condenados, les ataron cuerdas al cuello y los llevaron hacia unos árboles cercanos, lindantes con la carretera de la plaza... Fue un momento de horror, de escalofrío... Un moro forzudo, altísimo, trepó por el árbol y buscó una rama fuerte... Pidió la cuerda a los de abajo... Se la echaron... Y tiró de ella brutalmente, ascendiendo con un solo brazo el cuerpo bamboleante, estremeciente, de la pobre víctima... Así tres veces... Los reos duraban, retorciéndose en el aire, cuatro, cinco minutos, que eran de silencio y de angustia, de verdadera tragedia... Al fin caían vencidos del peso bruto de su carga... En los labios finos y pálidos de Abd-el-Kader se dibujaba una sonrisa de triunfo...

Después nos invitaron a te. Yo rechacé el obsequio. Me abogaba el ambiente aquel de la cabila, donde se nos miraba por hombres, chicos y mujeres como algo que se teme, pero que no se quiere. Además, la escena cruda, primitiva, real, que acababa de ver puso mis nervios en tensión. Volví a Melilla. Por el camino volvía constantemente la cabeza hacia el sitio de los ahorcados. Aún los ví bamboleándose un buen rato...

—¿Por qué no los fusilan?—pregunté.

—Porque esta clase de delitos se penan en horca, para que sus cadáveres, colgando de los árboles, sirvan de ejemplaridad.

Cállé. Ya la tarde se hundía tras el Gurugú, lleno de sombras y misterios. Sólo una veta de sol rojizo iluminaba el paisaje. Pensé en los ahorcados. En la noche, que venía deprisa sobre ellos, con sus bandadas de cuervos, que han parecido aumentar desde Julio en estas tierras, donde no se ven otros pájaros que estos por sus campos desnudos...

EZEQUIEL ENDERIZ.

Benisicar 14 de Enero.

(De "La Libertad".)

## Desde Vendrell

### INTERESANTE CONFERENCIA DE DON JUAN CASANOVAS

En el Centro Republicano Autonomista de Vendrell, ha pronunciado una interesante conferencia el diputado de la Mancomunidad de Cataluña don Juan Casanovas, desarrollando el tema "La actuación actual y el pensamiento de las juventudes de izquierda".

Fue presentado el conferenciante por el vocal de la Junta directiva, señor Gay, quien dijo que aquella conferencia era la continuación de los trabajos emprendidos por aquel Centro para la reorganización del partido, reorganización que requiere los esfuerzos de todos, al efecto de que el partido republicano vuelva a tener la vitalidad de otros días tan pronto hayan desaparecido las causas y circunstancias que determinaron la decadencia del partido republicano.

Empezó el señor Casanovas, saludado por la concurrencia con un nutrido aplauso, describiendo los acontecimientos que precedieron a la época de estancamiento de los partidos avanzados, pasando a exponer a continuación las persecuciones que la libertad del pensamiento ha sufrido.

Analiza los incidentes que han surgido entre la fuerza y el derecho, con la casi sumisión del poder civil a lo que tenía de ser estrictamente un instrumento de obediencia y disciplina, señalando el mal por la excesiva tolerancia, de una parte, y por el poco respeto al derecho de ciudadanía. Dice

que la monarquía no puede imponerse en esta cuestión porque debe su existencia a la cuartelada de Sagunto.

Expone su temor a que vayan desapareciendo las reformas democráticas con tanto sacrificio obtenidas por los hombres ilustres de la República, entre ellas el sufragio universal, ya sofisticado, y la intervención del ciudadano en la administración de justicia.

Señala los problemas de urgente resolución que habrían de realizar los Gobiernos, entre ellos el social, que las Cortes deberían resolver legislando de acuerdo con las necesidades y aspiraciones modernas.

Se ocupa de la conducta que debería observar el obrero, que dentro de su clase tiene el derecho a la asociación para mejorar su condición y regularizar su trabajo, siendo reconocido este derecho por el Estado; pero que es un grave error desligarse por completo de la política, porque sólo dentro un régimen de libertad puede trabajar con desahogo para el logro de aquellas reivindicaciones compatibles con el sentido de los tiempos modernos y de las funciones de Gobiernos verdaderamente populares cuyos hombres, a través de las utopías y de los ensueños tendrían la misión de llevar a la realidad todo lo que fuese aceptable.

Trata del problema catalán, diciendo que su nacionalismo radica en el derecho de los pueblos y que por esto se ofrece el sistema federal del ilustre Pi Margall.

Se extiende tratando del problema de Marruecos y dice que se comprendería un esfuerzo de la nación siendo ella fuerte y exuberante; pero que una nación débil no puede contagiar más que conflictos y miseria al mismo tiempo que llevar a la bancarrota a su hacienda nacional, como por con-

fesión del ministro de Hacienda sucede en la actualidad.

Crítica a los que se crearon un prestigio en las clases amantes de la autonomía de Cataluña y van a juntar sus esfuerzos para salvar el Estado, realizando un trabajo españolista contrario a los intereses de Cataluña, como en su proyecto de ordenación bancaria, que somete la banca catalana bajo el privilegio del Banco de España.

Dice que todos los partidos políticos pasan por honda crisis y que el partido republicano es el que más ha tocado las consecuencias. Que se impone en este partido una fuerte reorganización, saliendo sus directores de su mutismo y actuando en sentido verdaderamente liberal y sabiendo recoger las palpitaciones del pueblo.

El partido socialista, añade, debe de apoyar a estos hombres si verdaderamente se inclinan en su actuación hacia un régimen social y económico, estudiando las aspiraciones obreristas adaptables a la realidad de los tiempos.

El señor Casanovas tuvo pendiente más de una hora al numeroso auditorio que escuchaba en silencio religioso su hermosa disertación, tributándole al final un aplauso prolongado.

El corresponsal.

## Espectáculos

### TEATROS

PRINCIPAL PALACE. — El maravilloso espectáculo "La Revue en zig-zag" va a ser reformado con un nuevo y espléndido cuadro titulado "El Jazz Band Infernal" en el que la Empresa dará una nueva prueba de su espléndida, ya que además de dos nuevas decoraciones del maestro Alarma, estrenará cien trajes del acreditado modisto parisino Max Weldy.

Como debido a la grandiosidad del decorado de "El Jazz Band Infernal" precisa disminuir de la revista algunos de sus cuadros, la Empresa del Principal Palace anuncia para esta semana las últimas representaciones de "La Revue en zig-zag" tal como se estrenó, y para los primeros días de la próxima el estreno del nuevo cuadro "El Jazz Band Infernal".

ROMEA. — Para esta tarde y por la compañía catalana que dirige Enrique Jiménez representará la comedia "Tres actos" y por la noche y por la compañía italiana de Alfredo de Santis se pondrá "L'Autentica" comedia en tres actos de E. Clere.

DORE. — Definitivamente el sábado se estrenará la ópera en tres actos "Donde canta la alondra", original del maestro P. Lehár y adaptada a nuestra escena por el simiro Giralt.

Los ensayos prosiguen bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa y la Empresa por su parte va encargando a los módigos y sastres todo lo necesario para presentar "Donde canta la alondra" con verdadera fastuosidad.

COMICO. — En vista del éxito alcanzado por el melodrama de actualidad "Los amenes de Landré", la Empresa ha dispuesto una extraordinaria representación de esta obra mañana por la tarde.

Se prepara el estreno del melodrama en cuatro actos y un prólogo, divididos en dos cuadros, "La música trágica", original de Carlos Allens-Perkins, cuyo estreno se celebrará el próximo sábado.

## Vilalta y Roca

ABOGADO

CALLE DE ARIBAU, NUMERO 4

ha comprendido el peligro a que se exponía si el comerciante quedaba a su coronel, como le había implícitamente amenazado.

Aquella "necesidad de apelar a otros medios" de que el padre de Juana había hablado, no podía significar otra cosa.

Las consecuencias de la intervención de su jefe de cuerpo no se le ocultaban a Luciano; serían graves, sobre todo, en el sentido de que podrían hacer descubrir al señor Laroche que él no era Edmundo.

Esto sería la ruina de todo su amor.

Había resuelto, pues, fingir que se sometía a la voluntad expresada por el padre de Juana hasta el día en que se viese libre de la disciplina militar.

Deseaba con más ardor que nunca su liberación, y para adelantarla la hora, su imaginación se puso en busca de todos los expedientes posibles.

A Luciano no le costó trabajo encontrar uno.

Concibió la idea de hacerse declarar inútil.

Si lo conseguía, sería licenciado en el acto.

Pensaba que no le sería difícil simular una enfermedad incompatible con el servicio militar.

Tan pronto como hubo estudiado su proyecto, se hizo llevar a la visita del médico y se quejó de violentos dolores, a la altura del corazón, que le atacaban de pronto, a intervalos irregulares. le quitaban, por decirlo así, la respiración, le congestionaban y eran acompañados de violentas palpitaciones del corazón.

El médico del regimiento lo examinó y le auscultó atentamente y le dijo luego:

—Es la primera vez que se queja usted de eso; no le había visto a usted nunca en la visita.

—En efecto, doctor—contestó el soldado—, nunca estoy enfermo.

—¿Cuándo sentó usted plaza no habló de eso al Consejo de revisión ni al Consejo de cuerpo que lo reconoció en el momento de su incorporación?

—No, señor. No sufría como desde hace algún tiempo... Por otra parte, temía que me declarasen inútil, y yo quería a toda costa seguir mi carrera militar. Senté plaza con esta intención y cuanto reengancharme a la expiración de mis cinco años.

El médico no podía menos de ser engañado por las excelentes intenciones del joven, lo mismo que por sus declaraciones respecto a aquella supuesta afección cardíaca, fácil de simular.

Después de haber tenido al soldado Favreux en observación durante unos quince días, resolvió enviarlo al Hospital militar de Val de Grace para someterlo al examen del médico inspector.

Tres meses después Luciano fué licenciado por inútil.

—Fui amigo de su padre y tengo una importante comunicación que hacerle—añadió el comerciante.

—Voy a decir que le llamen. ¿A qué batallón, a qué compañía pertenece?

—Lo ignoro.

—¿Está usted seguro de que este es su cuartel?

—De esto sí que estoy seguro.

Entonces el subteniente llamó a un hombre de guardia.

—¿Conoce usted a Favreux?—le preguntó.

—Es un voluntario del año pasado—añadió el señor Laroche.

—No, mi teniente, no le conozco—declaró el soldado.

—Vaya usted a la oficina del jefe del detall y se lo dirán.

El soldado se alejó.

—Muchas gracias—dijo el padre de Juana—, y usted dígame la molestia.

Las averiguaciones no fueron largas. Minutos después el soldado volvió con esta contestación:

—Mi teniente, Favreux está en la sexta.

—Capitán Bourdin—dijo el oficial—. Precisamente se encuentra en el cuartel; le vi entrar hace poco. Acompaña al señor al capitán Bourdin.

El señor Laroche dió nuevamente las gracias y siguió al soldado.

Llegó al despacho del sargento primero, donde se encontraba el capitán de la sexta compañía, y le expuso su petición, apoyándola en el pretexto de una comunicación importante que hacer al soldado Favreux.

El nombre de Edmundo no fué pronunciado siquiera. En el ejército, en que el número de matrícula constituye, con la designación de la compañía, la verdadera denominación militar de cada hombre, sólo el apellido es conocido; los nombres de pila, escritos en la primera página de la libreta, no figuran en ninguna parte y nadie los conoce.

El capitán Bourdin no puso ninguna dificultad, y, de orden suya, el sargento primero mandó a buscar al soldado Favreux por su surriel.

La estupefacción de Luciano fué grande al encontrarse en presencia del padre de Juana, a quien reconoció inmediatamente.

No sabía a qué atribuir aquel paso, y creyó un momento que el señor Laroche le buscaba por haber modificado sus intenciones respecto a él.

Tuvo un destello de esperanza; pero esta esperanza se desvaneció pronto ante el aire glacial del comerciante.

El capitán dejó a Laroche con el soldado en el vasto corredor del cuartel.

—He venido a pedirle, Edmundo, que ponga fin a una situación que no puedo aprobar por motivos que voy a explicarle con entera franqueza—empezó diciendo el padre de Juana.

El joven se encontró cruelmente embarazado.

—Sentí muchísimo—habucé—lo que pasó el otro día... y me arrepentí vivamente de lo que hice...

—Su conducta distó mucho de ser correcta—repuso severamente Larroche—, y nunca hubiera esperado eso de usted.

—Lo reconozco, hice mal en procurar ver a la señorita Juana fuera de la presencia de usted.

—¡Muy mal!

—Cuando supe que a ella debía yo aquel auxilio... aquella cantidad que tan generosamente me fué enviada en un momento tan doloroso... tuve impaciencia por manifestarle mi agradecimiento.

—¿Cómo lo supo usted?

—Encontré a la camarera de Juana, que me reconoció y se me acercó en la calle. Por ella lo supe.

—¿Por qué no fué usted a verme o a ver a mi hija en mi casa?

—No me atreví... Usted debe comprenderlo, señor Larroche. Mi padre murió debiéndole a usted dinero. Me hizo prometer, junto a su lecho mortuario, que saldaría esa deuda tan pronto como pudiese... No me atrevía a ir a su casa. Además, Paulina me dijo que tenía usted un resentimiento contra mi padre y contra mí.

—Nunca tuve el menor resentimiento contra usted—declaró Larroche—, ni contra su padre. Si no se hubiera tratado más que de esa cuestión de dinero, hubiera ido yo mismo en busca de usted al saber su desgracia para ofrecerle mi amistad y decirle que podía contar conmigo para todo. Pero comprendí lo que pasaba en el espíritu de mi hija; penetré, como tenía el deber de hacerlo como padre, el sentimiento a que obedeció al socorrer a usted y, si no censuré lo que hizo, me apresuré a combatir unos sentimientos que me habían causado dolorosa sorpresa.

—Permítame usted que le diga, señor Larroche—dijo el joven, alentado por el recuerdo de las sinceras declaraciones de Juana—, que por mi parte nunca hubiera podido suponer que le disgustase verme amar a la señorita Juana y si no hubiese habido más que esa cuestión de interés que mi posición no me permitía resolver según las intenciones de mi padre y las mías, a usted, antes que a nadie, hubiera comunicado mis sentimientos; tan naturales me parecían. La amistad que desde la más tierna infancia nos unió a la señorita Juana y a mí se desarrolló en nosotros con la edad de una manera tan natural, sin la menor

inteligencia, sin el menor cambio de miras, puesto que hemos vivido uno lejos de otro durante nueve años, que esta transición se operó, por decirlo así, sin que nos diésemos cuenta de ella...

El señor Larroche interrumpió bruscamente estas declaraciones.

—Poco importa lo que en usted pasó, como no importa lo que pasó en mi hija—dijo secamente el padre de Juana—. Tengo razones personales, fuera de toda cuestión de conveniencias y de honradez, para oponerme a todo proyecto de matrimonio entre mi hija y usted.

Luciano iba a contestar, pero el negociante no le dió tiempo.

—Se lo dije a mi hija—continuó—, y he venido a ver a usted para declararle francamente mis intenciones, pensando que quería evitarme la necesidad de recurrir a otros medios para mantener la integridad de mis derechos de padre. Se lo declare a usted, como a Juana: no consentiré jamás en ese matrimonio. El soldado, bajo esta amenaza indirecta, juzgó prudente no sublevarse.

—Lo que usted acaba de decirme—contestó con un aire de profunda desolación me aflige cruelmente, créalo usted, señor Larroche, porque esperaba encontrar en usted un amigo, como lo fué para mi padre. En fin, está usted en su derecho.

—Le agradezco que así lo comprenda—dijo el padre de Juana, engañado por la aparente sumisión del joven—. Usted comprendió de la importancia que esta cuestión tendrá a mis ojos cuando he dado este paso.

Los dos hombres se saludaron y el señor Larroche se dirigió ensiguada hacia la puerta del cuartel.

Al día siguiente, Juana supo la visita de su padre por una carta firmada con la inicial E... que el pequeño desholllador le entregó.

El soldado voluntario le decía:

"Sostenido por su amor y el mío, le guardo a usted mi corazón a pesar de todo, y tengo confianza en el porvenir.

Nuestra felicidad será tanto mayor cuanto que será el premio de los mayores sufrimientos.

El día en que yo sea libre, quizá más pronto de lo que nos hemos atrevido a esperar, la buscaré a usted, y cualquier cosa que sean entonces los obstáculos que se opongan a nuestro unión los venceremos.

Creo usted en el que la ama más que a la vida y que es para siempre suyo."

El hijo de Favreuxse había tomado, en efecto, una resolución. Reflexionando sobre las declaraciones del señor Larroche, ha-



**ANUNCIOS OFICIALES**

**Compañía General de Tranvías.** — El día 1.º de Febrero próximo, a las diez y media de la mañana, se procederá en las oficinas de esta Compañía, Ronda de San Pablo, 43, al sorteo número 8.º de las Obligaciones al 5 por 100 que corresponden amortizar en el presente año, según el cuadro estampado al dorso de cada título.

Barcelona 16 de Enero de 1922. — El director, M. de Foronda.

Los Síndicos y clasificadores del Gremio de maestros albañiles de Barcelona avisa a todos sus agremiados que las listas del reparto de la contribución para el año 1922 estarán expuestas en el local social del Centro de Contratistas de Barcelona, sito en la Rambla de Canaletas, 6. 1.º, a partir del

día de la fecha, de nueve a doce de la mañana, y de tres a seis de la tarde, celebrándose el juicio de agravios el día 27 de los corrientes, a las cuatro en punto de la tarde, en el local antes mencionado. — Los Síndicos, Juan Vila Cabot, José Visiana.

**En el puerto**

**Enero, 17.** — Embarcaciones llegadas hoy.  
De Amberes y escalas, vapor noruego "Ragnvald Jarl", con cargo general.  
De Génova, vapor francés "Valdivia", con cargo y 452 pasajeros de tránsito.  
De Palma, vapor correo "Rey Jaime II", con cargo general y 44 pasajeros.  
De Hamburgo y escalas, vapor alemán "Electra", con cargo general.

De Palamós, vapor "Ampurdanés", con lastre.  
De Liverpool y escalas, vapor noruego "Heim", con cargo general.  
De Sevilla y escalas, vapor "Cataluña", con cargo general y seis pasajeros.  
De Tarragona, vapor "Lulio", con cargo de tránsito.  
De Alicante y escalas, vapor "Provisor", con cargo general.

**Salidas**

Vapor inglés "Colón", para Londres.  
Vapor inglés "Cervantes", para Liverpool.  
Vapor "Marqués del Turia", para Mahón.  
Vapor correo "Mahón", para Mahón.  
Vapor "Cabo Roca", para Marsella.  
Vapor "Polar", para Ceuta.  
Vapor francés "Valdivia", para Buenos Aires.

**ANUNCIOS**

**ADVERTIMOS**

a todos los consumidores de

**URODONAL**

(el mayor disolvente del ácido úrico)

que para mayor garantía de su autenticidad



deben rechazar todos los frascos que no lleven esta etiqueta en color rojo (reducida a la mitad de este tamaño)

También deben llevarla los productos: JUBOL : PAGEOL : GLOBEOL : FANDORINE : VAMIANINE : SINUBERASE : GYRALDOSE : FILUDINE : JUBOLITOIRES, etc. ; en general, todos nuestros envoltorios :

**Les Etablissements Chatelain**  
2, rue de Valenciennes 1-1 PARIS

**AVISOS CHAUFFEURS**

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 1.

**CONSULTA para OBREROS enfermos de VENEREO SÍFILIS PURGACIONES ORINA**  
S. PABLO, 18. — De 10 a 12 y 5 a 9. 1 pta.

**IMPOTENCIA**

Vigor sexual rápido y sin peligros  
**VENEREO :: SÍFILIS :: MATRIZ**  
Rambla-Llano Boqueria-4-4 (entre Hospital y San Pablo) Consultas de 9 a 1 mañana y de 6 a 9 noche  
Economía para forasteros, dependientes y droguedos

**Escuela de chauffeurs SAIVOT**

La que ensena mejor y más económica. Se dan lecciones sueltas Diagonal, número 343.

**CÉDULAS**

Documentos y certificados de todas clases.  
Asuntos matrimoniales  
Asuntos militares, etc.  
Carmen, 15, 1.º — Teléfono 4340 —  
Viudita Joven, educada, trabaja en casa, casará con hombre amable. Tallera, 30, 1.º — Sr. De...

**CONSULTA ESPECIAL SERIA Y RESERVADA de enfermos de VENEREO-SÍFILIS PURGACIONES RÁPIDAS Y PERFECTAS**  
PURGACIONES, GOTA MILITARIA  
TRATAMIENTO PERFECTO DE LA IMPOTENCIA

ESPERMATORREA y PERDIDAS SEMENALES en todos los casos y edades respondiendo del éxito. Gran reserva. Salvo de espera independiente. Aviso a los que desean tratamientos especiales para quienes vivan fuera de Barcelona. Dirigirse al ANTIGUO CONSULTORIO CLINICO, del Dr. D. D. Rambla de Canaletas, 43, principio, Barcelona. De 10 a 1 y de 5 a 9. Consulta 5 pías. Especial 10 pías. Obreros 2 pías. Consulta por carta 5 pías. Se envía folleto gratis a quien lo pida.

# SÍFILIS

CURACION DEFINITIVA  
SERIA  
SIN RECAIDA POSIBLE  
POR LOS  
COMPRIMIDOS DE GIBERT

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.º clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS  
Dep. gra.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia  
Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

## PIEBRES DE MALTA

(DE BARCELONA) Y PARATÍFICAS

Se curar radicalmente en pocos días con el

### PLAMART

PREPARADO MODERNO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

Venta: SEGALÁ, ALSINA, ANDREU, TADIN y MARTÍ, farmacias y en la del autor Dr. J. A. DE CODINA. Aragón, 286.  
Agtes. Grales.: ARS-NATURA, S. A. (s. p. q.) Notariado, 3.- BARCELONA

## EL SINDICATO

El Gremio de vendedores de curtidores al por mayor pone en conocimiento de los agraciados que el reparto de cuotas para el año 1922-23 estará expuesto en su domicilio, Mendizábal, 17, hasta el día 24 de las corrientes, y que el Juicio de agravios se celebrará el día 25, a las doce de la mañana, en el local del Fomento del Trabajo Nacional, plaza de Santa Ana, n.º 4, 2.º

## Gremio de Camiserías

Al por menor. Confeccionado el Reparto de Contribución para el ejercicio de 1922-23, queda expuesto para su examen, desde el día 18 al día actual, en la calle de Ali-Bey, n.º 20, 1.º, y el Juicio de agravios se celebrará a la hora 15 del día del corriente, en el mismo local, el Sindicato 1.º, Francisco Vilardell.

## EMPLEOS y colocaciones

### RAYADOR

Se necesitan aprendices y aprendizas. Consejo de Ciento, 97, tienda.

Minervista ne falta. Milá Fontanals, 41. — Gracia.

Se necesitan sirvientas para fue- ra; tengo habitaciones para alquilar y buenas casas de alquiler. Virreina, Escribiente 2

Imprenta: Falta medio oficial redactorista. Puertaferriera, 15.

Para coser botones en camisas

Faltan trabajadoras en camisas

Faltan mujeres y oficiales para pantalones americanos, gabardinas y chalecos. Villamar, 51. 1.º, 2.º

Faltan aprendizas ganando. Molas, 29

Medio oficial carpintero, se necesita. Arban, 110.

Minervista, falta medio oficial y aprendiz. Diputación, 201.

Falta muchacha para todo el día dormir en su casa. Calle Guar- número 13, 4.º

## Meritorio

para despacho, de 14 a 16 años, adelantado. Dirigirse de 10 a 12 — Plaza Real, 3, principal.

**Sastre** Medio oficial que sepa hacer ojales negro-ito para trabajo fino. Parque, 1, 2.º junto a Colón.

**Aprendices** 11 a 15 años para metalisteria ganando se necesitan. Mallorca, 92.

**Fábrica de calzado.** Urge buena dependienta para la venta al detall. Paseo San Juan, 20.

**Carpinteros.** Faltan aprendices. Universidad, 80, carpintería.

**Falta** medio oficial repulsador Taller. — Dos de Mayo, 236, interior.

**Falta** medio oficial maquinista. Guadiana, 14, 1.º, 1.º Sans.

**Cajista** remendista, falta oficial y aprendiz. Diputación, 201.

**Cajista** remendista: Falta uno práctico. Carmen, 65, imprenta.

**Falta** maquinista para taller de calzado. — Para adentro. — Se paga bien. — Ancha, 7.

**Aprendiz** ganando 12 pesetas. — Imprenta Bofarull. — Calle Cervantes, 2.

**Aprendices** de 13 a 15 años, ganando se necesitan. — Pintor Fortuny, 3, 2.º fábrica de molduras

**Dos** chicas de 13 a 16 años, faltan, trabajo fácil. — Lladó, número 7, pral.

**Aprendiz** de modista, se necesita. — Princesa, 58, entr.º 3.º

**Sastre:** Medio oficial, oficial y aprendizas, Calle Bruch, número 80, entr.º 1.º

**Modista:** Faltan aprendizas ganando. Rda. S. Pedro, 70, 2.º, 2.º

**Falta** oficial tornero lampista. — Bailén, 12, lampistería.

**Aprendiz** de 15 a 16 años, se necesita. Vila y Vila, 45, bajos.

**Faltan** chicas para trabajo fácil y maquinistas para calados. Calle Comercio, 23, 2.º, 3.º

**Planchadora:** Faltan buenas oficiales de nuevo y aprendizas. Biay, número 65, 4.º, 2.º

**Falta** medio oficial y aprendiz escultor. Recasens, 1, tienda.

**Falta** aprendiz para camisería. — Calle Fernando, 24 y 25.

**Mujer** de hacer faldas, falta. — Valencia, 198, princ.º, 1.º

**Faltan** aprendizas de 14 a 16 años. Aldana, 4, almácén.

## CAJISTA

remendista, falta. — Cortes, 304.

**Faltan** oficiales montadores y aprendices adelantados. — Calle Aragón, 401, latonería.

**Falta** aprendiz, trabajo fácil, ganando. — Roig, 33, tienda.

**Aprendiz** ganando, de 5 a 8 pesetas semana, faltan. — Calle Borrell, 108, principal, 1.º

**Faltan** nois guanyant desseguida. Mallorca, 257, baixos.

**Se** necesitan buenas montadoras para zapatos del 15 al 21. Campo Sagrado, 30, de 10 a 12.

**Madre** e hija se ofrecen para cuidar despacho o familia, poco numerosa. Rbla. Cataluña, 75.

**Faltan** chicas prácticas en cosera máquina. Valencia, 33, 1.º, 2.º

**Habitación** para uno o dos caballeros a todo estar o solo a dormir con o sin despacho. Gigantes, 3, portería.

**Sastre** Aprendiz y aprendiz adelantado necesito. — Calle Cortes, 307, principal.

**Planchadora** Falta oficial y medio oficial. Aragón, 208, bajos, sequina Ramba Cataluña.

**Grabadores.** Aprendices adelantados, faltan ganando muy buen jornal. Call, 8, 1.º

**Aprendices** faltan. Molas, 14 interior, 3.º Rayador.

**Faltan** planchadoras de nuevo, que sepan. Hospital, 147, 3.º, 1.º

**Maquinistas** zapateras, faltan para trabajo fácil. — Salva, 28, tienda.

**Cajas de cartón:** Faltan oficiales. Riera, número 10

**Sastre** Faltan aprendizas. Rosal-14-3.º

**Planchadoras** Falta una oficiala trabajo todo el año. Paseo de Gracia, 73.

**Falta** oficiala planchadora. — Ramba Cataluña, 102, tienda.

**Faltan** chicas para trabajo fácil. Nueva de S. Francisco, 18, pral

**Muchacha** práctica en etiquetar frascos, se necesita. — Pasaje Batillo, 1, despacho.

**Modista** Faltan medio oficiales — Paseo de Gracia, número 127, 3.º, 1.º

**Medio oficial** minervista. Camibios Nuevos, 1, imprenta Omedes.

**Falta** operario para máquina de relieve. — Pasaje de la Merced, 3, bis.

**Faltan** chicas jóvenes para trabajo fácil. — Nueva de San Francisco, 18, principal.

**Planchado** eléctrico. Se necesitan oficiales de viejo. Cortes, 301, tienda.

## VENTAS

**Lavaderos** para vender. — Razon: Zola, 16 (esquina Matadero de Gracia).

## Establecimientos

**300 a la vista** entre las 3 grandes pizarras de la calle y las 8 de adentro (y más de 2.000 sin anunciar). Esta casa sola hace más traspasos que todas las demás juntas.

**No cobra por anticipado**

Nadie puede competir la casa.

**Gual. Cera, 51, esq. Rda.**

Teléfono 690-A.

**Vendo barato** 3 jacas y 3 carritos diferentes. Conde Asalto, 87, td.

**Se vende** carrito barato. Calle R. Agla, 3 y 5.

**Se vende un carro** para reparto y una caja. Razon: Arco del Teatro número 41. 1.º, 1.º

## Compras, ventas

y traspasos de todas clases y precios

### ESTABLECIMIENTOS y LOCALES

La casa que los realiza con mas rapidez y reserva

## CREIXELL y C.ª

Calle Borrell, 47, pral.

Despacho de 10 a 1 y de 3 a 8

**Tienda** de pesca salada bien situada con b. vivienda se vde. b

**Granería** y otros géneros de b. rendimiento se vde. a p. de g con huerto 3 ds. alquiler se trasp. al precio que den.

**Casita** de comestibles esq. hay v. se vde. por 200 duros ganga.

**Tienda** de vinos y otros g. por asuntos fam. se vde. calón 50 ds

**Rat** tener que asunt. se vde. 800 d. de venta de café y leche de 2 ds. día se cede p. 150 a prueba.

**Mesa** de comestibles bien situada p. no poderla atender se vde. de vinos y otros g. por asuntos fam. se vde. calón 50 ds

**Tienda** y chocolatería Ensanche. b. vivienda se vde. a prueba.

**Bodega** Se traspasa cerca mercado con vivienda y ptio. 800 pta b. situado por enfermedad

**Café** para vender.

**Tienda** en la Barceloneta hay vivienda se cede p. asunt.

**Bodega** en calle concurrida vivienda y patio se vde. p. 450 ds.

Disponibles otros sin anunciar

Borrell, 47, pral De 10 a 1 y de 3 a 8

## Extraordinaria

ganga de dos máquinas de coser, una Singer y otra Wertehim, casi nuevas. — Calle de Blasco de Garay, 22, entresuelo, Pueblo Seco.

## MUEBLES

Precios de liquidación Poniente, 3 bis, B

## Ventas y traspasos

### DE ESTABLECIMIENTOS

## E. Sellarés

Riera Alta, 8, 1.º

**Casa** de comitas acreditada, se vde. retirarse. R. Riera Alta, 8, 1.º

**Tienda** comestibles, caja 10 ds. día, se vende 1.100 ds, alquiler 10.

**Carpintería** y pelotería precisa vender. R. Riera Alta, 8, 1.º

**Traspaso** con vivienda propia para bod. Riera Alta, 8, 1.º

**Carpintería** pollería caja 75 ds. día se vde. a pba. Riera Alta-8-1.º

**Bar café** centrado y concurrido se vende. Riera Alta, 8, 1.º

**Lechería** acreditada, se vende, es ganga. R. Riera Alta, 8, 1.º

**Bodega** caja 80 ds. día se vde. a pba. retirarse R. Riera Alta, 8, 1.º

**Tienda** de ultramarinos caja 60 ds. día, se vende. Riera Alta-8-1.º

**Comestible** y granos cocidos Ensanche, muy buenos. Junqueras, 6, p.

**Barberías** vendo a prueba. Peñales Antiguo corredor de o- ciales Penet. — Ronda San Pablo, 5, bar. Teléfono A-3190. De 11 a 1 y de 5 a 7.

**Se vende una jaca** de cuatro años. Wad-Ras, 149 (bar). 5

**TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS**  
 La casa más importante en este ramo.—No comprar ni vender sin antes visitar esta casa.  
**No cobramos anticipos**  
**Abarca Hermanos**  
 Ronda San Antonio, 62  
 Teléfono 416 A.

**Jaboneros**  
 Vendo 2 Calderas. S. Luis, 28. Gracia  
**Báscula** 100 Kilos, moderna, vendo.—Calle San Luis, número 28.—Gracia.  
**Motores** 1, 2, 3 HP, c. alterna, sin estrenar, con garantía, ganga. Llobregat, 13. Coll-Blanch).  
**Máquinas** especiales y gran potencia, se venden, Boquería, 47.5  
 ENDO bar a toda prueba.  
 ENDO la aderos a toda prueba.  
 RASPASO local gran punto.  
 VENDO lechería céntrica, antigua.  
 VENDO café camareras, céntrico.  
 Razón: Viladomat, 100, principal, 1.º

**ALQUILERES PARA**  
 almacén de mercaderías se desea en el radio Leona, Aviñó y Ancha, hasta Ramblas una tienda o local, no importa que sea interior y calle poco concurrida. Se pagará traspaso o gratificará al que la indique si conviene.—  
**Ofertas, a EL DILUVIO, número 630.**

**Se ofrecen dos habitaciones** en sitio céntrico a calleiros a todo estar. Cabras, 19. 1.º, 1.º.  
**Viviendas**  
 de 5, 6, 7, 8 y 9 duros, en las Corta y Casa Antóniz.—Provenza, 21, solar.—De 6 a 8 tarde.

**PISOS**  
 disponibles de todos precios  
 Tiendas, almacenes, etc.  
 Carmen, 15, 1.º—Teléfono 4340—A.  
 Hoy 400 ptas. de piso de 50 a 70 ptas. R: Junqueras, 8, pral.  
**Se desea** joven a dormir. Calle Regomir, 20, 2.º  
**Disponible para alquilar** dos habitaciones interiores y parte medio piso balcón calle, propio para manicura, dentista, callista, etc., etc. Calle Salmerón, 35.  
**Habit.** para joven de confianza, sólo a dormir. Riera Alta-48 2-1.  
**Alquilo habit.** amueblada para caballero 25 pts. Salvá, 78, 4.º 2.º.  
**Se ceden habitaciones amuebladas.** d. c. San Pablo, 30, 1.º, 2.º.  
**Sala** y alcoba para 1 caballero a todo estar o sólo a dormir.—Signés, 10, 2.º

**HUÉSPEDES**  
**Pensión de Artistas**  
 Conde Asatú, 73 1.º  
 Sra. de Huésp. cede habitación dep. Sr. Callers, 30, 1.º, Sr. Daltas  
**PERDIDAS**  
**Se perdió** perrita blanca y negra, se gratificará: San Ramón, 5, 1.º, 1.º  
**NODRIZAS**  
 Se ofrece una señora para criar en su casa, tiene 23 años, leche prmeriza de 23 días, de confianza. San Andrés de Palomar.—Calle Barrera y Viñas, 3, 1.º

SANTO DEL DIA. — La Catedral de San Pedro en Roma y santa Prisca  
 Sale el Sol a las 7:14 mañana. — Se pone a las 4:50 tarde. — Sale la Luna a las 10:57 noche. — Se pone a las 10:11 mañana

**SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO**  
**MADRID Y PROVINCIAS**  
 DE NUESTROS CORRESPONSALES

**El jefe del Gobierno**  
 Madrid, 17.

El señor Maura recibió esta mañana en su domicilio las visitas de los ministros de la Guerra y Estado.  
 Aquél le habló de la publicación hoy en la Gaceta del decreto transformando las Comisiones informativas, y el señor González Hontoria habló con el señor Maura de la reanudación de las conversaciones comerciales con Francia.  
 Después el señor Maura marchó a Palacio, despachando con el rey.  
 Les correspondía despachar también a los ministros de Hacienda y Gobernación, pero solamente lo hizo el señor Cambó, porque el conde de Coello de Portugal continúa enfermo.  
 En vez del de la Gobernación despachó, aunque no le correspondía, el ministro de Estado.  
 Al salir el señor Maura dijo a los periodistas:  
 —Ya descansarán ustedes hoy, que las cosas han vuelto a su anterior estado.  
 —¿No nos dice usted nada?  
 —Nada nuevo, porque todo está igual.  
 —Entonces la noticia es...  
 —La vuelta a la normalidad — contestó el señor Maura.  
 —¿Está mejor el ministro de la Gobernación?  
 —Sí; pero no está bien del todo, y por esto no viene a despachar.

**NOTAS DE ESTADO**  
 Madrid, 17.

El ministro de Estado manifestó al salir de Palacio que había despachado porque tenía pendientes varios asuntos, pero que nada ocurría.

Añadió que el Gobierno español había sido invitado a la conferencia internacional de Génova, acordada en Cannes.  
 También dijo que esta mañana se había celebrado en el ministerio de Estado una nueva reunión de los técnicos españoles con el delegado comercial francés.

**LAS ELECCIONES MUNICIPALES**

Madrid, 17.  
 El ministro de la Gobernación ratificó la noticia de que el próximo día 5 de Febrero se celebrarán las elecciones municipales.

**Notas de Gobernación**

**LOS PRISIONEROS : ALCALDE ASESINADO : HUNDIMIENTO : INCENDIO EN UNA MINA**  
 Madrid, 17.

Ignoraba el señor Montes Jovellar el fundamento del rumor circulado en Melilla y la Península, sobre el próximo rescate de los prisioneros.

Luego el subsecretario de Gobernación facilitó a los periodistas las siguientes noticias de provincias:

Málaga. — El alcalde de Merja fué asesinado. El autor, que era administrador de la fábrica de Larios, se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

Oviedo. — Cerca del pueblo de El Fátrego se hundió el puente del ferrocarril, quedando incomunicado el pueblo.

En la mina de Galona se produjo un incendio que no tuvo graves consecuencias ni produjo desgracias.

**La «Gaceta»**  
 Madrid, 17.

La "Gaceta" publica los siguientes decretos:  
 Real decreto de Guerra relativo a las Comisiones informativas creadas por el de 26 de Diciembre de 1919.  
 Real orden de Instrucción pública y Bellas Artes nombrando a don Manuel Sureda Ibars, catedrático de Anatomía descriptiva y Embriología, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona.  
 De Hacienda. — Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la segunda quincena de Noviembre del año próximo pasado.

**Los marinos**  
 Madrid, 17.

El Cuerpo general de la Armada, que como es sabido, no tiene Junta, dignificó ayer su adhesión al Gobierno, una vez resuelta la crisis, dejando tarjeta en casa de los señores marqués de Corina, los generales, jefes oficiales residentes en Madrid.

**La Prensa**  
 Madrid, 17.

"El Sol" dice que indudablemente el Gobierno ha obtenido un triunfo y con él el poder civil, pero aconseja al señor Maura que no aproveche ese triunfo para hacer una política derechista exagerada.  
 Y añade:  
 Ha vencido el poder civil — circun-

Bueno será que el poder civil lo abra por completo e inaugurase una política de civilidad que comensara por respetar a los derechos del ciudadano, a restablecer la vida jurídica normal.

Un poder civil que lo es de verdad no puede tolerar que se hagan perpetuos los despotismos y polacadas de que buena parte de España es víctima.

Esta dolorosamente trágico para los españoles esperanzados, que ahora resultase sumando una fuerza de civillismo y que libertad y la justicia sufrieran mengua y persecución como en las épocas de mayores tiranías y despotismos.

"El Imparcial" se felicita de que la crisis haya resuelto por vía pacífica, pero cree que la autoridad del señor La Cierva en guerra es precaria.

No se puede desconocer que las Juntas militares han quedado al margen, pero ahora deben dilucidarse los errores del ministro de la Guerra y esto cumple al Parlamento.

Por lo tanto, urge la reapertura de las Cortes.

Se han disuelto las Comisiones informativas y debe esperarse que el ejército sancione su decisión.

Por lo mismo, como garantía para los militares y para el país, es necesaria la intervención del Parlamento, porque lo que urge es impedir que en el siglo XX padezca la milicia española dolencias que ya han padecido todos los países.

"La Libertad" dice que ésta ha sido la crisis de las incongruencias, que se ha resuelto con el pacto o convenio de Fonfria una posesión real que está camino de Sevilla.

Los políticos que han acudido a las conchas — dice — han hecho de comparsas para ir ganando tiempo a fin de que puedan realizarse las gestiones que venían haciéndose en misteriosas conferencias con los elementos directivos de las Juntas en Madrid, en la Casa de Campo y en el Pardo, hasta llegar al pacto hecho en Fonfria. En días próximos — añade — el misterio de esas conferencias agrestes y de esas reuniones serranas se irá desvelando y verán esas escenas curiosas que nos demostrarán la falta de ese celoso amparo del poder civil y el menos avisado oír el tintineo de las espuelas o el metálico arrastre de los alabes.

Sea enhorabuena, puesto que a todos satisface.

17. Sigue el señor La Cierva, el más funesto personaje de nuestra decadencia política, preparando nuevos conflictos y encargado de hacer sobre las reclamaciones a que su conducta dió lugar el agua de la justicia. No tendrá derecho a quejarse de que el resultado un tanto turbia e infeccionada sea la que ingieren nuestros soldados en sus bocas.

Pregunta si las reclamaciones objeto de solicitud de las Juntas antes de la crisis se a tener satisfacción y pide sean divulgadas, porque la opinión tiene derecho a conocerlas.

Termina expresando su creencia de que esto remediará ninguno de estos males.

"A B C" dice:

No seríamos sinceros si ocultásemos nuestra satisfacción ante la solución de la crisis. Desde el primer momento en que apareció planteado el conflicto advertimos el error que se cometía y nos alzamos frente a él con dolor, pero impulsados por la firmeza de nuestro convencimiento.

"El Debate" hace el siguiente comentario:

Se ha restituido al señor Maura en la plenitud de las posibilidades de gobernar conforme a los dictados de su conciencia y a su criterio de estadista.

El Gobierno sale de la crisis robustecido por las consultas, de las que han contribuido a vigorizarlo las adversas quizá como las favorables a su continuación, sino también por la noble y patriótica actitud de acatamiento a los poderes establecidos y de abnegación en holocausto de todas las armas del ejército; sobre todo ha robustecido al Gobierno el señor Maura el plebiscito que durante

la tramitación de la crisis se produjo espontáneo contra la dimisión, contra las causas que la hicieron inexcusable, y en favor de la permanencia del señor Maura al frente de la cosa pública.

La opinión pública, la voluntad nacional, han quedado satisfechas.

"El Imparcial", a propósito del cambio operado del sábado al domingo en la actitud de las Juntas militares, sobre todo la de infantería, dice lo siguiente:

"Personas que se tenían por bien informadas decían ayer que el mismo miércoles, día la crisis, salieron con dirección a Tetuán y Melilla dos comisionados con la misión de averiguar exactamente el estado de opinión de los jefes y oficiales destinados allí, y que siendo contrarios a las Juntas, el alto comisario y el comandante general del territorio mallorquino, sus subordinados se habían sometido, a su parecer.

Esto — agregaban — inclinó la balanza hacia un acatamiento, no a la disolución, sino a la transformación."

"El Heraldo" publica una impresión recogida entre los elementos militares sobre la solución de la crisis.

En ella se dice que las Juntas informativas no se han disuelto sino que por propia voluntad y para que lo que se dirigía contra un ministro de gestión desacertada no se considerase que iba contra los Gobiernos y menos contra el rey, con lo cual se desahucian maliciosos equívocos.

Las varias Juntas han acordado preguntar a sus respectivos cuerpos si procedía la disolución, y la de infantería si procedía admitir determinadas modificaciones.

La organización subsiste y lo corrobora el decreto que hoy aparece en la "Gaceta", que no disuelve, sino modifica la actuación de dichas entidades.

Parece que este decreto no es el mismo que quería publicar el señor La Cierva. Se introducen en él algunas variantes de importancia. El ministro de la Guerra quiere suprimir las cotizaciones, criterio que con tanta energía se mantuvo en Barcelona principalmente por ciertas organizaciones; pero en el decreto de referencia no se suprimen y se garantizan por la intervención del Estado.

En cuanto a lo relativo al nombramiento de las Comisiones informativas, como la ternina de elección la formarán los capitanes generales o directores generales, el ministro nombra, pero el nombramiento recae en los propuestos.

—Cuanto queda dicho— agrega el interrogado por "El Heraldo"—reclama evitar precipitaciones que a veces provocan desengaños. Estamos en el momento de esperar seguros todos de que el ejército cumplirá su deber.

Una pregunta relativa a cuál sería la actitud de las Comisiones informativas con la continuación de señor La Cierva en el Gobierno queda incontestada.

"La Acción" dice que, a pesar de la satisfacción que en todos ha producido la solución de la crisis viendo cómo el ejército hay políticos que no descansan en sus mañobras y preparan nuevas acometidas contra el Gobierno formado por hombres capacitados.

El Gobierno ha decidido ir a las Cortes en la primera decena de Febrero y ya se están preparando algunos elementos para hacerle la vida imposible y tratan de explotar la actitud del ejército diciendo que una parte de él no está conforme con la correcta actitud en que se han colocado las Juntas y que éstas retrojarán pronto.

Y esto es intolerable y no debe consentirlo el Gobierno, tomando determinaciones energícas para evitar que se perturbe la tranquilidad pública.

"Vida Nueva", órgano de las izquierdas, se felicita de que en esta crisis haya triunfado el poder civil, pero ya que el Gobierno ha procurado sacar inómbume la bandera de ese poder civil, es preciso que rectifique su conducta y cese en las deportaciones y prisiones gubernativas y restablezca la normalidad constitucional.

Hay que vivir — añade — con ese lema: Libertad y Justicia.

## Furioso vendaval

Madrid, 17.

El huracán de esta madrugada ha causado numerosos daños en diferentes barriadas de Madrid.

Varias chozas han sido derrumbadas. En una de ellas, habitada por varias familias que se encontraban durmiendo, resultaron cuatro heridos graves, dos leves y otros contusos.

Acudió el cuerpo de bomberos, que extrajo de entre los escombros a las víctimas, las que pasaron al hospital.

El vendaval ha causado igualmente grandes daños en las líneas telegráficas y telefónicas, perturbando grandemente la comunicación.

Se han suspendido las conferencias telefónicas con el Norte y parte del Centro.

### LA SANIDAD MILITAR

Madrid, 17.

El documento entregado por la Junta de Sanidad dice así:

"Excmo. señor general subsecretario del ministerio de la Guerra.

Excmo. señor:

Nuestro silencio pudiera interpretarse como abstención sospechosa. Únicamente por esta razón me dirijo respetuosamente a V. E., pero no creo haya necesidad de hacer protestas de adhesión a los poderes públicos por parte de quienes tienen la obligación sagrada de mantenerse dentro de la más estricta disciplina y de respetar, acatar y cumplir cuantas disposiciones tengan a bien dictar los poderes constituidos.

El cuerpo de sanidad militar, a pesar de las ofensas recibidas, ha permanecido siempre en una actitud de respeto y de subordinación, no preocupándose de otra cosa que del cumplimiento de su deber, dando ejemplos de patriotismo y laboriosidad, pudiendo citar, aunque sea inmodestia, el caso quizá único de que tres de los vocales de esta Comisión informativa se hallan en Marruecos prestando servicios de campaña y el que tiene el honor de suscribir está desempeñando espontáneamente el segundo negociado de la sección de Sanidad del ministerio.

Apremios muy atendibles impiden que pueda expresar a V. E. de manera categórica y terminante la opinión del cuerpo de Sanidad militar acerca de la conveniencia de disolver o modificar la estructura de las Comisiones informativas, pero creo no equivocarme al afirmar que nuestra colectividad, al menor su mayor parte, vería con gran satisfacción una modificación radical en el funcionamiento de estos organismos.

En estos momentos, como siempre, esta Comisión informativa está incondicionalmente a las órdenes de V. E.

Madrid 15 de Enero de 1922.  
El coronel médico, Venancio Plaza."

## Notas de Fomento

### HARINAS Y SALVADOS: EL TRAFICO FERROVIARIO EN VALLADOLID

Madrid, 17.

En el ministerio de Fomento han facilitado las siguientes noticias:

El ministro de Fomento ha autorizado a varias Compañías de ferrocarriles para que apliquen a los salvados la tarifa reducida de las harinas.

Ha salido para Valladolid el ingeniero señor Roda con la misión de regularizar el tráfico ferroviario en aquel importante centro.

### ESTUFAS PUBLICAS

Madrid, 17.

El alcalde de Madrid, teniendo en cuenta la intemperancia del tiempo, ha dispuesto que desde esta noche se instalen estufas públicas en las Plazas de Lavapiés, de Nicolás Salmerón y de los Carros, Paseo de Trajineros y Glorieta de los Cuatro Caminos.

## Juicios del conde de Romanones

Madrid, 17.

El domicilio del conde de Romanones se ha visto esta mañana concurridísimo por diputados y senadores de su partido, amigos particulares y representantes de la Prensa. Había un verdadero deseo por conocer la opinión personal del jefe del partido liberal acerca de la solución de la crisis, y a este fin se le preguntó con insistencia por parte de los visitantes.

—A mí, la solución del problema político en conjunto no me sorprendió—contestó el conde de Romanones—, porque ya profetice que seguiría el señor Maura en el Poder con el decreto firmado de reglamentación de las Comisiones Informativas. Y Maura sigue. Y ese decreto ya ha aparecido firmado en la "Gaceta". La solución ha sido perfectamente constitucional. No ha habido en aquella vendedores ni vendidos, ha bastado con que todos cumplan con su deber, mirando serenamente la fatal consecuencia de dejarlo incumplido. Por parte de la Corona, la crisis se ha tramitado con una sabiduría impecable; por parte del Gobierno se ha procedido con una firmeza digna de elogio, y el ejército, a su vez, y en su representación las Juntas Informativas, evidenciaron una vez más su patriotismo demostrando su convencimiento absoluto de que en ningún momento debía oponer obstáculos a la supremacía del Poder civil. Esto ha bastado para que la disciplina se restablezca y para que el Gobierno pudiera continuar reposadamente su labor. Lo contrario, sabe Dios a dónde nos hubiera conducido.

Enfrente de la solución de la crisis—siguió diciendo el conde de Romanones—, mantengo íntegro el contenido de mi nota a la consulta que el rey me hizo el día de hacerme. Afirmo que es necesario acometer inmediatamente la reorganización del Estado Mayor Central, restablecer las garantías constitucionales, poniendo en libertad a los detenidos gubernativamente, y hacer, en fin, una política ampliamente liberal, en la forma que sostengo en mi nota. Ya sé yo que, por lo que atañe a mi deseo de que se restablezca la normalidad constitucional, me sadrán al paso diciéndome: ¡Pero si el Gobierno que suspendió las garantías en 1919 estaba presidido por el conde de Romanones, y esto es verdad; lo que niego es la consecuencia. Una de las pocas veces que se han suspendido las garantías justificadamente fué en Marzo de 1919, pronto hará tres años. Había planteada en toda España una huelga general gravísima y el Poder público no tuvo más remedio que hacer frente a las circunstancias, poniendo en vigor esa medida extraordinaria, que no debe durar ni un momento más ni un minuto menos de lo que las circunstancias exijan, y hoy nada reclama absolutamente nada que se mantenga en suspenso la normalidad constitucional. Yo, si fuera Poder, hoy no terminaría el día sin poner a la firma del rey el decreto restableciendo las garantías constitucionales. Mañana no sé lo que haría, porque las circunstancias mandan en los hombres y les marca camino.

También se me argüiría—añadió— que siendo ese mi pensamiento es extraño que mantenga un ministro mío en el Gobierno del señor Maura. Recuerdo que el señor Ossorio y Gallardo me ha dicho alguna vez que esa representación de liberales y demócratas en el Gobierno del señor Maura nos gasta al marqués de Alhucemas y a mí sin disfrutar del Poder. Y esto no es exacto. El señor Maura nos pidió que le permitiéramos escoger entre nuestros amigos respectivos uno para hacerlo ministro de su Gobierno, no un representante de nuestros partidos. Y, rindiendo culto a la cortesía, al respeto que merece el ilustre hombre público y al patriotismo que requerían las circunstancias, accedimos. De todo esto pienso ocuparme con extensión en el discurso que pronunciaré el próximo jueves en el Circo Liberal, al hacer la representación de candidatos para concejales, porque ya conviene ir poniendo los puntos sobre las íes.

Continuó afirmando que la política liberal se impone hoy más que nunca en España, porque hay problemas, como el internacional y el económico, que no admiten espera.

—En esto—agregó—me remito en absoluto a lo que expuse en mi nota. Y ya soy menos pesimista respecto a la venida de los liberales al Poder. Creo que será pronto. Cuando suban, o cuando las rosas estén en todo su apogeo y el sol empiece a dejarse sentir demasiado...

Aparte esto, que es lo menos importante—terminó diciendo el conde de Romanones—, la nota de la Prensa de la mañana es la que publica "El Sol" relativa a la actitud de Inglaterra en la cuestión de Tánger, actitud que es muy halagadora para España y que viene a destruir muchos equívocos. Creo sinceramente que el Gobierno debe fijarse con gran atención en ese nuevo matiz del problema y proceder en consecuencia.

### EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

Madrid, 17.

Esta tarde acudió por primera vez, desde que se inició la crisis a su despacho del Congreso, el presidente de la Cámara popular.

El señor Sánchez Guerra, a quien saludaron los periodistas, explicó su ausencia del Congreso fundándolo en motivos de prudencia y delicadeza.

Dijo el presidente de la Cámara que en días de tanta agitación política como los pasados, no le hubiera sido posible sustraerse a las preguntas de los periodistas. Y habría corrido el riesgo de que su forzoso mutismo pusiera en grave aprieto su cortesía, o bien, en el caso de contestar a sus interpellantes, que sus palabras no fuesen bien interpretadas. Alejándose del Congreso, ha eludido completamente esta situación violenta.

El señor Sánchez Guerra hizo un elogio caluroso del partido conservador, cuyas más autorizadas representaciones han dado muestra en esta ocasión de una cohesión y una disciplina admirables. El partido entero se ha creído en el caso de ponerse al lado del Gobierno y apoyarlo expresamente en la cámara regia, dando al olvido diferencias y resquemores que son inevitables entre hombres públicos.

Añadió el presidente del Congreso que las Cortes reanudarían sus tareas en la primera decena del próximo Febrero. La fecha depende de la confección de los presupuestos. Una vez terminada esta labor, se procederá a la reapertura del Parlamento.

Este Gobierno es muy laborioso—dijo el señor Sánchez Guerra—, de manera que, en el peor caso, no ha de ser grande el retraso que sufra la fecha de la convocatoria de Cortes.

### INTERPELACION ANUNCIADA

Madrid, 17.

El diputado radical señor Guerra del Rio ha escrito una carta al presidente del Consejo anunciándole una interpelación sobre el origen y desarrollo de la pasada crisis, para cuando el Parlamento reanude sus tareas.

### FIESTA DESANIMADA

Madrid, 17.

Hoy se ha celebrado la típica fiesta de San Antón con gran desanimación.

La calle de Hortaleza, que es donde esta fiesta se venía celebrando, apenas si se vio concurrida por algún que otro caballista.

El número de vendedores de carracas y cochinitos también fué insignificante.

Lo crudo del tiempo ha contribuido sin duda a la desanimación de la fiesta.

### LOS ARANCELES

Madrid, 17.

Según estaba anunciado, esta tarde han conferenciado con el ministro de Hacienda los de Marina y Gracia y Justicia, para seguir estudiando el arancel.

## La mortalidad en Madrid

Madrid, 17.

A 508 se eleva el aumento de las defunciones ocurridas en Madrid en el último mes con relación a igual mes del año anterior.

De las 2,015 defunciones ocurridas corresponde al distrito de la Latina la más alta proporción, con 250 defunciones. Después siguen los demás distritos con estas cifras: Hospital, con 252; Inclusa, con 210; Chamberí, con 228; Universidad, con 210; Congreso, con 214; Palacio, con 187; Centro, con 123, y Hospicio, con 116.

Menores de un año murieron 378 y las dos cantidades mayores corresponden a los mayores de 60 años, con 558, y después a los de 40 a 50, con 269.

Correspondieron la mayoría de las defunciones a las dolencias del aparato respiratorio, con 283; a continuación siguen las bronquitis agudas, con 284; las deficiencias orgánicas del corazón, con 174, y tuberculosis pulmonar, con 162. Sólo produjo el tífus exantemático una defunción y 26 la fiebre tifoidea corriente.

### ALIVIADO

Madrid, 17.

Se encuentra muy aliviado del ataque cerebral que padecía estos días el señor Viquez de Mella.

### LOS PAISAJISTAS CATALANES

Madrid, 17.

En el local de la Exposición de Paisajistas Catalanes ha dado esta tarde su anual conferencia acerca de "Los precursores de los paisajistas catalanes" el notable crítico madrileño don Angel Vegué.

Con gran acopio de datos ha hecho el señor Vegué un detallado estudio de los paisajistas catalanes del siglo XIX, haciendo resaltar principalmente la figura del pintor Alsina y Martí, precursor, a juicio del conferenciante, de todos los paisajistas catalanes modernos.

Alsina y Martí, según el señor Vegué, es el primero que demostró ese gran carácter de tierra, que es una de las principales características de la labor de los paisajistas catalanes.

Ha estudiado también el conferenciante la labor de los discípulos de Alsina y Martí, como Vayreda, Urgell y otros, poniendo de manifiesto la influencia que sobre ellos ejerció Alsina y Martí, a pesar de sus características diferenciales.

El señor Vegué ha sido muy aplaudido y felicitado por la numerosa y selecta concurrencia que llenaba el salón de sesiones.

El acto ha sido presidido por el director general de Bellas Artes, señor García de Leániz.

### "LA CORRESPONDENCIA MILITAR"

Madrid, 17.

"La Correspondencia Militar", contestando a un sueldo que ayer tarde publicó "Acción", en que abogaba por que se adopten medidas radicales incluso los fusilamientos necesarios para evitar campañas de actitudes ilegales, dice que la posibilidad que todo eso se realice no le arredra ni detiene en el camino emprendido, como les mueve tampoque a precipitación ni a citaciones.

Termina diciendo: "Con fusilamientos o sin fusilamientos con medidas severas o sin ellas no retrocederemos jamás. Seguiremos combatiendo digna, respetuosa y serenamente al señor La Cierva, que a pesar del día de ayer, atiende bien "La Acción" representa para la tranquilidad del pueblo de España, como ministro de la Guerra, un gravísimo peligro."

# España en Africa

## EL EMBARQUE DE RECLUTAS

Madrid, 17.

Se ha dictado una real orden de Guerra con las instrucciones relativas al embarque de los reclutas destinados a Africa.

Se publican los siguientes cuadros de embarques:

Para la Comandancia general de Melilla: Cuarta región, en el puerto de Barcelona, extraordinario; 900 hombres en el vapor "Escociano", día 21.

Para la Comandancia general de Ceuta: Cuarta región, en Algeciras, día 24, 300 hombres en el correo ordinario y 600 hombres en un segundo viaje del correo como extraordinario.

Para Larache: día 21, cuarta región, extraordinario, 600 hombres en el vapor "La Roca".

Las bajas que se produzcan en los cuerpos expedicionarios a Africa con motivo del próximo pase a segunda situación de los individuos del reemplazo de 1918 o de anteriores que se concentraron en las cajas de reclutas a la vez que éstos, se cubrirán con reclutas de los concentrados en Noviembre último siguiendo las reglas establecidas para cubrir bajas de dichos cuerpos expedicionarios.

Los reclutas que por este concepto tengan que marchar a Africa irán con los contingentes de las regiones para las guarniciones permanentes de la Comandancia general respectiva.

Los individuos que por haber quedado remagados o por cualquiera otra causa no puedan embarcar en los puertos y días señalados, lo efectuarán por el de Málaga los que vayan a Melilla en el de Algeciras, los que marchen a Ceuta, y en el de Cádiz, los de Larache, en los correos ordinarios.

## SOLDADOS FUGADOS

Melilla, 17.

Se han presentado en Kaldur los soldados prisioneros del regimiento de Melilla Joaquín Font Güell y Antonio Durán Pueyo.

Mañana serán traídos a la plaza, así como otros 13 soldados más que lograron escaparse de Annual y están en Dar-Drius.

Les facilitó la fuga un moro llamado Buchar, de origen español, fugado hace 15 años de la famosa brigada disciplinaria y que, según noticias, se propone salvar a más soldados prisioneros.

## LO QUE SE ENCUENTRA

En las inmediaciones de la posición llamada Dedos, cerca de Tistutin, ha sido descubierto un depósito de municiones de artillería de montaña; recogíendose dos cajas y dos carribas. Quedan otras cajas que serán retiradas mañana.

La columna de Dar-Drius efectuó un reconocimiento en la zona de Abaddo, en la zona de Be-Ullset, recogiendo 98 granadas de artillería, dos cerres de cañón, tres carribas y dos volquetes, bastos, atalajes y muchas puertas y ventanas procedentes del saqueo de Battel y Dar-Drius.

## POBLADOS BOMBARDEADOS

La artillería pesada de Alal Habiga bombardeó ayer los poblados enemigos inmediatos al zoco de Tinain.

## AGRESION

Melilla, 17.

Un grupo de moros logró aproximarse a las cercanías de una posición emplazada al lado del Gurugú, guardada por soldados pertenecientes al regimiento de Vergara.

Los soldados no tuvieron tiempo más que para repeler la agresión.

En la refriega resultaron muertos, entre otros, los soldados de cuota Jaime Nogueras y José Velás, de Barcelona y Gerona, respectivamente.

## LOS SOLDADOS MADRILEÑOS

A primera hora de la tarde ha estado en Palacio el alcalde de Madrid, marqués de Villabrájima, acompañado del director de "A B C", don Torcuato Luca de Tena.

Los periodistas han hablado con ellos antes que subieran a la regia estancia para ser recibidos por el monarca.

—Vengo, en la grata compañía del alcalde — ha dicho el señor Luca de Tena — a cumplimentar al rey y pedirle su apoyo, como madrileño, a fin de conseguir que los soldados madrileños que se encuentran luchando contra el enemigo en Africa no sean los únicos exceptuados de recibir obsequios y elementos de sus paisanos.

Se da el caso de que todas las provincias, excepto Madrid, se hayan acordado de sus soldados que luchan en Africa. De aquí la necesidad de recurrir a todos los periódicos que se sientan madrileños para que apoyen esta laudable iniciativa.

Los organismos esperan se llegase a recaudar la cantidad que sea suficiente para poder enviar 26 pesetas a cada uno de los 13.000 soldados que se encuentran en Africa.

El marqués de Villabrájima se ha lamentado de la insuficiencia de la cantidad que para este objeto se ha recaudado ya y ha expuesto la conveniencia de que la Prensa renueve un tanto a la opinión a fin de conseguir que los soldados madrileños que se encuentran en Africa no sean pospuestos a los de las demás provincias que les recuerdan y agasajan continuamente.

## EL REY A MELILLA

Con motivo del planteamiento y tramitación de la crisis se paralizó momentáneamente el curso de todas las cuestiones que estaban en marcha y entre ellas el viaje del rey a Melilla que estaba muy próximo a vías de ejecución.

Muy pronto se reanudarán las conversaciones emprendidas acerca de este importante viaje que es muy probable lo emprenda el rey, acompañando del ministro de la Guerra, en los últimos días de la última decena del presente mes.

## DONATIVOS

La suscripción iniciada por la reina doña Victoria con destino a los hospitales de la Cruz Roja, asciende a la suma de pesetas 5.813.540.

Don Angel Cuesta, de Tampa (Cuba), ha remitido la cantidad de 27.505 pesetas con destino a la suscripción de la reina Victoria como resultante de la colecta verificada en aquella localidad entre la colonia española.

El Comité de aproximación franco-española del Instituto de Francia ha ofrecido un nuevo testimonio de afecto a España enviando a la reina, para los hospitales de la Cruz Roja, un valioso donativo consistente en un completo arsenal de instrumental quirúrgico y especialmente aparatos de reducción de fracturas.

El presidente de dicho Comité ha anunciado este envío por conducto del doctor Vie, de San Sebastián.

## LOS PADRES DE LOS DE CUOTA

Se encuentra en Madrid una Comisión de padres de soldados de cuota que se batan en Africa. Vienen a gestionar que sus hijos sean repatriados, cumpliendo la ley de reclutamiento, pues además de haber pagado las cuotas, sirvieron ya los dos plazos reglamentarios que marca la ley.

## EL PARTE NOCTURNO

El parte de esta noche dice así:

"Comunica el alto comisario desde Tetuán que la policía indígena de Melilla acampada en Battel trajo del aduar de Kaim-Hassan en el día de ayer un volquete con maderas y chapas oculadas de barracones y tres cajas de granadas, quedando por traer 25 cajas más que se proponía recoger en el día de hoy.

El general Berenguer desde Dar-Drius participa que por el camión sanitario fueron recogidos en las proximidades de Casas Quemadas restos humanos pertenecientes cuatro a San Fernando, dos al regimiento de Melilla, cuatro a Intendencia y once sin identificar, total 21 cadáveres, que

recibieron sepultura en el cementerio del campamento.

En el resto del territorio no ha ocurrido novedad."

## EL TIEMPO

Melilla, 17.

El temporal ha decrecido considerablemente, amainando el viento y cesando la lluvia.

Hoy se ha recibido ya correo.

## TRANQUILIDAD

En el campo reina tranquilidad.

## SUMISION

Se han presentado 80 familias moras que han llegado con un hijo de Ben-Chafan, anunciando que su padre vendrá con 60 familias más para entregar los fusiles que poseen y someterse incondicionalmente.

En la posición del Zalo se ha presentado un moro hermano de Ben-Chelal para tratar con el jefe de la policía indígena del perdón de su padre.

Este se halla enfermo gravemente en Beni-Didel, donde 16 moros bandoleros asaltaron varias casas de moros sometidos, robándoles y matando a un moro y a una mora.

## GENERALES OBSEQUIADOS

En la misma posición del Zalo el caud Buncia ha obsequiado con una comida a los generales Cabanellas y Fresneda.

## Movimiento bursatil

Madrid, 17.

Están firmes los fondos públicos, suben de la partida del Interior 40 céntimos, a cerrar a 68'75.

Los Tesoros y las Cédulas hipotecaria están sostenidos.

Los valores industriales están ofrecidos, bajan el Banco de España, el Río de la Plata y los Tabacos dos enteros, y los Norfes y Alicante, dos y medio.

La moneda extranjera, irregular. Los francos ceden un cuartillo y los marcos, cinco céntimos. Las libras suben ocho céntimos y los dólares, tres.

## LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES

Madrid, 17.

Dice "La Epoca":

Ha resultado infundada la especie puesta en circulación por algunos periódicos de que hubiese abandonado Madrid M. Serruys para dar cuenta al nuevo Gobierno francés de la marcha de las conversaciones preliminares con el español.

M. Serruys continúa sus tratos y de ellos debemos felicitarnos.

En España no ha habido cambio de Gobierno y, por tanto, sigue el mismo criterio de antes. En Francia la presencia de M. Poincaré al frente del Gabinete constituye un síntoma de la propia cordialidad; y todo ello es halagüeño, porque demuestra que es posible el que nos acerquemos al término de un convenio beneficioso para los dos países.

## Los temporales

EN MADRID.

Las esperanzas que hizo concebir la lluvia de ayer no se han confirmado por desgracia, por lo que respecta a Madrid.

De madrugada cesó de llover y esta mañana, pasada la bruma de primeras horas, se ha despejado el horizonte y ha lucido el sol durante el resto del día.

La presión atmosférica se ha elevado también marcando el barómetro 698 centímetros, confirmandose la mejora del tiempo.

En cambio, el frío se ha acentuado, siendo hoy intensísimo, pues lo agravaba el fuerte viento del Norte.

No lejos de Madrid el temporal ha descargado con grandes nevadas que han in-

terceptado las vías férreas y comunicaciones telegráficas y telefónicas.

En las provincias de Avila, Segovia, Sorria y en las del Norte, así como en buena parte de la de Madrid, ha nevado copiosamente.

En las dos líneas de Segovia y Avila están detenidos todos los trenes llegados del Norte. Únicamente el tren corto de Avila pudo llegar a Madrid, aunque con dificultad.

Por causa del temporal de nieves ha quedado Madrid sin la correspondencia de las provincias nortefías.

También quedaron cortadas algunas líneas telegráficas y telefónicas, si bien luego pudieron ser reparadas.

En el litoral del Cantábrico y Galicia el fuerte viento ha causado grandes daños. Algunos pequeños buques naufragaron.

Todavía continúa el fuerte levante. Las fuertes nevadas de hoy repararán en buena parte los daños de la sequía.

**EN VIGO**

En la playa de Ríos, donde se hallan las bases navales todas las embarcaciones, menores han quedado destruidas.

El cañonero "Gaviota" rompió las amarras y quedó varado en la playa.

En las bases navales también ha causado destrozos el temporal.

Fatan varios vapores pesqueros, acudiendo a la playa las familias en busca de noticias, produciendo este espectáculo enorme impresión.

**EN SAN FERNANDO**

Esta mañana el fuerte viento reinante ha hundido las bateas que sirven de paso entre la avanzadilla y el arsenal de la Carraca, impidiendo que entren al trabajo los obreros de la Maestranza, del Centro Militar y del Astillero.

**EN GRANADA**

Reina gran temporal con frío muy intenso.

Durante toda la noche se ha desencadenado un fuerte viento.

De madrugada comenzó a caer una fuerte nevada.

**EN CADIZ**

Reina furioso temporal de aguas y viento.

El mar ofreció un aspecto imponente.

Se espera la llegada del vapor hospital "Alicante" con enfermos y heridos de la campaña.

**EN MALAGA**

El vapor "Monte Toro" que anoche salió para Melilla ha regresado a las diez y media en vista de que no podía continuar el viaje a causa del fuerte temporal de Poniente.

No se sabe si esta noche podrá salir el correo de Melilla porque el temporal es amenazador.

El viento ha causado varios daños en telegrafos y teléfonos, algunos de consideración.

**De provincias**  
**La huelga de Asturias**

Oviedo, 17.

En el Gobierno civil se han reunido nuevamente obreros y patronos mineros para resolver acerca de la fórmula presentada por la autoridad civil.

Después de larga discusión, ambas representaciones han aceptado en principio las siguientes bases:

Mantener el salario mínimo establecido en el reglamento.

Para organizarlo se someterán todas las divergencias a la Comisión arbitral, que será presidida por el ingeniero jefe de minas.

Respecto a la revisión de precios en las labores a destajo, cuando se formulen reclamaciones serán condicionadas por cuantas circunstancias concurren en cada caso.

Cualquier dificultad será entregada al examen de la Comisión mixta ordinaria y a la arbitral.

Las bases anteriores serán sometidas por las respectivas delegaciones a los gremios patronal y obrero.

Se considera la huelga resuelta. Se cree que el jueves se reagudarán los trabajos.

**Bilbainas**

**HUELGAS :: LAS TRAVIESAS DE LA PELOTA**

Bilbao, 17.

Se ha celebrado la Asamblea de tipógrafos en la cual se examinó la contestación de negativa de las Empresas periodísticas a la petición de los linotipistas, que piden la jornada de cinco horas y el sueldo semanal de 105 pesetas.

Se acordó la huelga. A partir de hoy no se publicarán periódicos.

Los delegados del Sindicato metalúrgico han acordado la huelga en todas las fábricas y talleres en el momento que los patronos implanten el aumento de la jornada de trabajo.

Han regresado de Madrid los diputados provinciales que fueron a gestionar se revocase el fallo del tribunal gubernativo de Hacienda sobre el impuesto en las traviesas de los frontones.

Vienen muy bien impresionados y han celebrado una conferencia con el alcalde, mostrándose agradecidos al criterio del señor Cambó en el cual confían.

**Causa por terrorismo**

Sevilla, 17.

Esta mañana comenzó en la Audiencia la vista de la causa por Jurado por explosión de un petardo en la fábrica de hilados La María, en que aparecen procesados Pedro Canet Barceló, José Vicente Calero, Eulalia Sánchez, Dolores Pérez y Carmen Fernández.

A los dos primeros se les acusa de haber

colocado el petardo que no ocasionó víctimas y si daños materiales y a las mujeres de complicidad por haber facilitado la entrada de los procesados en la fábrica.

Para los dos primeros se pide la pena de muerte. Para Dolores y Eulalia 18 años de reclusión y nueve para Carmen, por ser menor de edad.

La sesión de esta mañana se dedicó a la prueba testifical, suspendiéndose para continuarla después.

**BANDOLEROS CAPTURADOS**

Sanlúcar, 17.

En los campos de los alrededores se ha presentado una cuadrilla de malhechores compuesta de cuatro hombres que han realizado diferentes robos.

En el cortijo El Gamonal lucharon con los guardas, que lo defendían, y al verse perdidos por la llegada de otros guardas éstos se dieron a la fuga, abandonando dos caballos, 25 gallinas, 9 sacos de carbón, una de paja y otros efectos.

Un oficial de la guardia civil con tres parejas salió en persecución de los bandidos, consiguiendo capturarlos.

**DETENCIONES**

San Sebastián, 17.

La policía ha detenido a tres individuos a quienes se supone complicados en la constitución de Sindicato único.

Se les han encontrado carnets y sellos de cotización.

**EL AYUNTAMIENTO ZARAGOZANO**

Zaragoza, 17.

Sobresale la causa que se sigue contra el Ayuntamiento viejo, se imponía dar posesión a aquellos concejales y que cesase el Ayuntamiento llamado de notables; pero el gobernador está decidido a no levantar la suspensión, basándose en que ésta la hizo el conde de Coello, ahora ministro de Gobernación, que es quien debe resolver.

Se cree que el Ayuntamiento seguirá formado como hasta aquí hasta que en Abril cambiará por efecto de las elecciones municipales.

**EXTRANJERO**

De la Agencia Havas y de nuestros corresponsales especiales

**El Gobierno de Irlanda Náufragos salvados**

Dublin, 17.

El Gobierno provisional ha tomado posesión del castillo de Dublin, ex residencia del virey de Irlanda.

Seguidamente ha publicado una proclama invitando a los funcionarios a continuar prestando normalmente sus servicios.

Diez batallones ingleses han recibido orden de evacuar inmediatamente el territorio irlandés.

**REPATRIACION**

Johannesburgo, 17.

Se han tomado las medidas convenientes para que un importante contingente de indígenas sean repatriados a sus países de procedencia de Sudáfrica o del Este africano portugués.

**TRANSMISION DE PODERES**

Paris, 17.

M. Briand ha hecho entrega de sus poderes a M. Poincaré y después los dos se entrevistaron con lord Curzon y lord Har- dinge.

Londres, 17.

Telegrafion de Lowestoft que un buque pesquero ha salvado a los supervivientes del buque alemán "Westa", que en la travesía de Hamburgo a Lisboa tuvo fuego a bordo, el cual se propagó al departamento de calderas, a consecuencia de lo cual murieron 13 hombres de la tripulación.

**RUMOR DESMENTIDO**

Paris, 17.

Ha sido desmentido rotundamente el rumor circulado por Berlín de haber sido el jefe de un atentado M. Poincaré.

Es curioso hacer notar la insistencia que circulan por la Prensa alemana rumores de esta especie.

**ESPERANDO SENTADOS**

Paris, 17.

Hoy, a las seis de la tarde, la Comisión de reparaciones no había recibido noticia alguna de entregas hechas por Alemania.

## Notas lusitanas

### LA POLICIA : FALLECIMIENTO : CONVOCATORIA

Lisboa, 17.

El gobernador civil ha celebrado una extensa conferencia con el jefe superior de policía, tratando de mejorar los servicios policíacos de la ciudad.

Ha fallecido en esta capital el ex presidente del Consejo don Antonio Augusto Pereira de Miranda.

—El presidente del Consejo ha convocado a todos los gobernadores civiles a una reunión, que muy en breve se verificará en el ministerio del Interior.

### LOS INTERNADOS EN RUSIA

Varsovia, 17.

Según comunican de Moscú, el número de personas que hasta ahora han sido internadas en los campos de concentración se salva a 850,000. En razón al excesivo número de internados las autoridades soviéticas han decidido poner en libertad las mujeres, los niños y los hombres de más de cincuenta años.

### LA CUESTION DE ORIENTE

París, 17.

En la entrevista celebrada ayer tarde por M. Poincaré y Lord Curzon se examinó detenidamente la cuestión de Oriente, reconociendo que no podía diferirse la solución del problema para evitar que nuevamente sean rotas las hostilidades entre turcos y griegos la primavera próxima.

El ministro de Negocios extranjeros de Italia será puesto al corriente de las notas cruzadas entre Poincaré y Curzon acerca de esta cuestión.

### SOBRE UNAS CAMPANAS TENDENCIOAS

París, 17.

El corresponsal de "Le Journal" en África dice que según testimonios de los jefes africanos, los españoles no han usado ni usan granadas lacrimógenas, ni gases asfixiantes, ni que tampoco en las filas de la jarca figura ningún oficial ni suboficial del ejército francés.

### RACIONES SUPRIMIDAS

Varsovia, 17.

El jefe de la delegación polaca en Petrogrado comunica que las autoridades soviéticas han privado del derecho de recibir su parte de víveres a los profesores y alumnos polacos que no frecuentan las escuelas bolcheviquistas.

### EL ITALIANO DESCONOCIDO

Roma, 17.

Esta mañana, en tren especial, ha llegado el destacamento de soldados norteamericanos que ha de rendir honores en la ceremonia en honor del soldado italiano desconocido.

Dicho destacamento viene mandado por el general Aliend.

### EL PAN EN ALEMANIA

Berlín, 16.

Una nota oficial anuncia que en virtud de las demandas formuladas por la Entente pidiendo la abolición de las subvenciones destinadas a disminuir el precio de la vida y por otra parte la depreciación constante del marco, el Gobierno se verá precisado a aumentar el precio del pan a partir del 15 de febrero. Este aumento vendrá a ser de un 75 por 100 sobre el precio actual, que viene a ser, por término medio de cuatro marcos los 1,900 gramos.

## El centenario de Moliere

París, 17.

En el banquete ofrecido por la Sociedad de Autores dramáticos en honor de los delegados extranjeros que han asistido a las fiestas del III centenario del natalicio de Moliere, el autor dramático Robert de Flors, saludó a dichas delegaciones, y dirigiéndose después a los delegados españoles, el novelista Blasco Ibáñez y el pintor Beltrán, dijo:

—Nadie más calificados que vosotros para hacer desaparecer los restos de los Pirineos que todavía nos separan por inadvertencia.

París, 17.

Esta tarde se ha celebrado en el teatro del Chatelet una función de gala organizada por el Municipio de París, en honor de los delegados extranjeros que concurren a las fiestas del tercer centenario de Moliere.

Se puso en escena "Le Bourgeois gentilhomme".

Después de la función se organizó en el Ayuntamiento una recepción en obsequio de los delegados, que resultó brillantísima.

Entre las distinguidas personalidades que asistieron a estos actos, se hallaban el ministro de Instrucción y el director de Bellas Artes de Francia.

### RUMOR SIN FUNDAMENTO

Budapest, 17.

Una persona muy afecta al conde Bethlen ha declarado que no tienen fundamento los rumores atribuyendo a la ex reina Zita el propósito de presentarse con el príncipe Otto ante la Asamblea nacional.

### LA PRENSA ALEMANA, SATISFECHA

Berlín, 17.

La Prensa comenta con satisfacción el hecho de que la Comisión de Reparaciones haya concedido un plazo de dos meses y medio a Alemania. Felicítase también de que las sumas establecidas por la Conferencia de Cannes sean poco más o menos las indicadas por el señor Rathenau.

Numerosos periódicos manifiestan su opinión de que los aliados consentirán que Alemania elabore ella misma un plan económico y financiero.

### LA CORDIALIDAD FRANCO-INGLESA

París, 17.

La Prensa pone de relieve el interés e importancia de la entrevista celebrada ayer por M. Poincaré y Lord Curzon, conversación que se desarrolló en términos de gran cordialidad.

El "Petit Journal" dice que todos los esfuerzos van dirigidos a llegar lo más rápidamente posible las negociaciones relativas a la Conferencia de Oriente, con el fin de que pueda celebrarse en París a fines de Enero o a principios de Febrero la conferencia de ministros de Negocios Extranjeros que debe tratar de las cuestiones de Asia Menor.

El "Petit Journal" añade que en lo concerniente a las reparaciones, el Gobierno de Londres declaró recientemente que deseaba el estricto cumplimiento del tratado, por lo cual, según dicho periódico, esta cuestión no será incluida en las conversaciones diplomáticas que precederán a la discusión del pacto de garantías anglo-francés.

### OTRO MATCH DEMPSEY-CARPENTIER

Los Angeles, 16.

El manager de Dempsey ha declarado que éste estaba dispuesto a encontrarse otra vez con Carpentier en Londres, a condición que se le ofrezcan una remuneración monetaria conveniente.

## La libertad rifeña

París, 17.

El periódico "Le Temps" publica un despacho de su corresponsal en Orán, en el que, en síntesis, se dice lo siguiente:

Comunican de Borkone que Sidi Haddu, uno de los jefes más importantes que rodean a Abd-El-Krim, ha hecho unas importantes declaraciones a su regreso de Port Said, donde ha estado una temporada.

Preguntado sobre las negociaciones que parecen entabladas entre las autoridades españolas y Abd-El-Krim, ha dicho que este caudillo está dispuesto a hacer la paz, pero no a someterse.

—Queremos —añadió Haddu— una vida de paz, una amistad leal, la reanudación del libre intercambio y la explotación mancomunadamente de las riquezas atesoradas en el suelo y en el subsuelo africano.

Lo aceptamos todo —siguió diciendo— pero siempre que quede a salvo la fiera independencia de nuestra tierra.

La libertad del Rif —dijo al terminar— queda y quedará completa, sin ninguna duda. En todo caso, los rifeños están organizados para la defensa, con vistas a sostener las hostilidades durante varios años.

### LO DEL BANCO DE CHINA

París, 17.

Una nota publicada por varios periódicos se decía que había dado motivo para que los ponentes de las tres grandes Comisiones de la Cámara de diputados se pusieran de acuerdo acerca del proyecto presentado por el Gobierno referente al Banco de China.

El señor They, ponente de la Comisión de Negocios Extranjeros, ha desmentido terminantemente esa especie, afirmando que mal pueden haberse puesto de acuerdo las tres ponencias referidas, cuando no se ha celebrado ninguna conferencia tratando del particular.

El señor They está encargado de redactar un informe provisional sobre dicho proyecto, informe que ha de someter ante todo a los miembros de su Comisión.

Dicho señor ha hecho hoy una gestión cerca del Gobierno en demanda de que le sea entregada la documentación que afecte al asunto. Y, como es natural, solamente cuando haya conseguido su propósito podrá formular las conclusiones pertinentes.

### CONSEJO EN EL ELISEO

París, 17.

Esta mañana se ha celebrado en el Eliseo Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Millerand.

El señor Poincaré dió extensa cuenta de las entrevistas celebradas recientemente en París con el primer ministro británico, Mr. Curzon. Después dió lectura al proyecto de presupuesto general para el año 1923.

El presidente del Consejo sometió a la firma del presidente de la República un decreto manteniendo en el cargo de gobernador general de Argelia al señor Sleog.

Interrogado por los periodistas el señor Poincaré al salir del Consejo de ministros manifestó que no habría otro Consejo hasta el jueves, día 19.

### AFECTUOSIDAD FRANCO-ITALIANA

Roma, 17.

El presidente del Consejo Italiano ha contestado al telegrama que le dirigió Poincaré dando gracias al nuevo presidente del Consejo demócratas francés por la cordialidad con que se ha dirigido al de Italia y haciendo votos porque cada día sean más estrechos los lazos que unan a ambos países, siendo su amistad ahora, en la paz, tan fuerte y eficaz como lo fué durante la guerra.

# La Conferencia de Génova

## INVITACION A FRANCIA

Paris, 17.  
Ayer fué recibida en el Quai d'Orsay la comunicación del señor Bonomi, jefe del Gobierno italiano, invitando a Francia a la Conferencia económica que debe celebrarse en Génova el día 8 de Marzo próximo.

## INVITACION A ALEMANIA

Berlin, 17.  
El embajador de Italia en Berlin ha entregado al canciller Wirth una comunicación del Gobierno italiano invitando a Alemania a la Conferencia de Génova.

# Language destemplado

Paris, 17.  
El "ECHO de Paris" publica un telegrama de Estocolmo, en el cual se dice lo siguiente:

Las últimas concesiones hechas por Lloyd George aumentan cada vez más la desfachatez de los soviéticos. Ya en la Prensa bolchevista se habla de la burguesía vendida.

El periódico "Izvestia" publica un artículo que titula "Reconocimiento o estrangulación" y dice irónicamente que el comercio internacional que quiere formar un consorcio y restaurar a Rusia, demuestra sus buenas disposiciones, bien que contando entre los miembros a una potencia que, como el Japon, está en guerra abierta con los soviéticos.

Luego declara que el capital del consorcio es realmente insignificante y constituye simplemente un amontonamiento grosero para llevar al Gobierno bolchevista a modificar su sistema social.

El citado periódico califica textualmente de "perros" a los periódicos europeos que adoptan tono conofador hacia los soviets y conciben una restauración económica de tal forma que quebran las masas rusas.

A Francia y al Japon los trata el periódico de "bandidos" y luego añade:

Rusia debe esperar toda suerte de malas sorpresas por parte de las potencias de Europa.

El periódico "Pravda" también se exalta y dice que se escuchan en el ambiente sordos rumores revolucionarios en las Indias y en Egipto, y añade:

He aquí por qué los burgueses se inquietan y temerosos de perder las materias primas de esas regiones, tratan de consolidar por eso la situación económica en Europa y por ello Rusia no debe ser pacífico borrego que se deje esquilmar aislado o en rebaño por los usureros del mundo entero.

# La Prensa alemana

Paris, 17.  
El "ECHO de Paris" publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Berlin:

La definitiva formación del Gabinete Poincaré ha dado pretexto a los comentarios más violentos de la Prensa alemana. Ha sido designado el nuevo Gabinete como Ministerio del aislamiento y los periódicos repiten ese renouveau cada vez que hablan del Gobierno francés.

Tal denominación demuestra claramente la nueva campaña que se propone realizar en el extranjero el Gobierno del Reich.

El "Vorwaerts" se regocija al ver que no forma parte del nuevo Gobierno el señor Tardieu.

Dicho periódico dice que después de las conversaciones sostenidas con el señor Lloyd George, el señor Poincaré debió darse cuenta de que le era imposible atenerse estrictamente a la letra del tratado de Versalles y por lo tanto se explica que no llamara a su antiguo colaborador Clemenceau.

De todos modos, añade el corresponsal, de las injurias proferidas por la Prensa alemana, se desprende una conclusión bien clara y esta conclusión es el verdadero miedo que la personalidad del señor Poincaré inspira a Alemania.

Durante el Consejo de Gabinete que se celebró hoy a medio día se trata de la

moción de los aliados, pidiendo que sean entregados a la Entente los criminales de la guerra.

Debo decir, agrega el corresponsal, que esta decisión ha provocado una verdadera emoción en todos los círculos alemanes.

Se recordará, en efecto, la formidable oposición que Alemania demostró hace dos años cuando se hablaba de la extradición de los culpables.

Los partidos políticos que estaban distancados o enemistados, se unieron entonces para declarar que ningún Gobierno alemán accedería a esa exigencia.

Hoy el "Berliner Tageblatt", afirma que esa oposición será mucho más intensa.

La prensa nacionalista alemana declara que la moción interallada es el primer ejemplo fehaciente del espíritu del Gabinete Poincaré.

-----

# Servicio telefónico de madrugada

# Estragos del temporal

Vigo, 18.

Esta mañana desde primera hora han comenzado a acudir a la playa y a los muelles numeroso gentío para apreciar los daños causados por el ciclón de anoche.

Este fué tan enorme que cuantas embarcaciones se hallaban cerca de tierra fueron lanzadas a la orilla, donde forman verdaderos montones.

Vapores pesqueros que desplazan más de 60 toneladas, enormes gabarras, pallebots de 200 y 300 toneladas, chalanas, gasolineras, botes, buques-alibes y lanchas aparecen en confuso montón, contándose más de 200 barcos con averías y muchos de ellos destrozados por completo. Más de 50 han quedado inutilizados y se ha procedido a desguazarlos con objeto de salvar sus máquinas y molinos antes de que sobrevenga otro temporal.

Entremezclados con la aglomeración de los buques hay fardos, cajas, barriles, botas, aludes de maderas, mercancías varias y los restos de las embarcaciones, formando un verdadero ordón a todo lo largo de la orilla del mar y en una extensión de varios kilómetros.

La catástrofe ha revestido gran magnitud. Muchos armadores han quedado completamente arruinados.

Se ha notado la falta de un vapor pesquero que debía llegar ayer.

El cañonero guardacostas "Gaviota" estuvo a punto de estrellarse.

Uno de los pesqueros más grande fué envuelto por una ola y arrojado al fondo de la dársena de Cerbes con la quilla para arriba. En la misma dársena hay dos buques alibes con grandísimas averías.

En cambio, nada sufrieron los trasatlánticos "Kari", "Skogland", noruegos, y "Andigk", holandes, que marcharon en medio del temporal, al muelle del Comercio y al Agc, derribando el primero la mitad y el segundo el resto del espigón metálico.

Los prácticos del puerto perdieron todas las embarcaciones menores.

Las gasolineras pertenecientes a la comandancia de Marina están en la playa hechas pedazos; pero pudo salvarse la lancha de la estación sanitaria.

Hasta ahora se conocen las siguientes víctimas:

Un tripulante de un bote que llevaba pasajeros al trasatlántico noruego pereció ahogado, salvándose los pasajeros merced al auxilio que les prestó un pontón cercano al puerto de Bouzas.

En este puerto se estrelló un botecillo de pesca, sin poder ser auxiliados sus tripulantes, que eran un padre y dos hijos, los cuales perecieron.

Los muelles y los diques de piedra y cemento han sufrido destrozos importantes.

De momento no se puede calcular el valor de las pérdidas causadas en los diques y en las obras del puerto por la catástrofe; pero seguramente, a juicio de los ingenieros, no bajarán de 14 millones de pesetas.

# NOTICIAS LOCALES

## Contra la salud pública

En el Dispensario de Gracia fueron asistidos María Sáez y sus hijos Juan y María Peralas, que presentaban síntomas de intoxicación por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

De momento se ignora qué clase de alimentos pueden ser los que los causaron el mal de referencia.

## Atropello

En la calle de Claris, frente al número 19, el camión número 7,386 de esta matrícula, que se dio a la fuga, atropelló a Jaime Martí, que conducía un carretón de mano.

En la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro le apreciaron a Martí una contusión en el costado izquierdo, de pronóstico reservado.

## Ratero detenido

En la calle del Beato Oriol fué detenido Mariano Torres Gil, de 25 años, que llevaba a cuestas un saco conteniendo 16 barras de jabón, cuyo peso aproximado es de unos 60 kilos y que se supone procede de algún robo.

La Audiencia ha devuelto al Juzgado del Sur, secretaria del señor Valls, para ser archivada, por haber sido sobreseída provisionalmente, la causa instruida por asesinato del encargado de una cantera, José Comajuncosa, perpetrado el día 8 de Julio de 1920 en la montaña de Montjuich.

Ha sido decretada la libertad en virtud de tal disposición de José Pastor Climent y Guillermo Martínez Abadal, que estaban procesados por dicho delito. Ambos continúan detenidos gubernativamente en la cárcel.

-----

# Lerroux y las elecciones municipales

Una significada personalidad del partido radical afirmaba anoche que el señor Lerroux estaba dispuesto a venir a Barcelona dentro cuatro o cinco días para tratar de las elecciones municipales.

-----

# ULTIMA HORA

# Por esos teatros

## LA COMPANIA DE SANCTIS EN ROMA

Otra noche de triunfo para el eminente actor De Sanctis y su compañía. Otra velada de arte...

Estrenáronse dos obras: Un drama de tumbres rusas, "El día della vendetta", muy vigoroso, y la deliciosa comedia en un acto de Roberto Bracco, "Uno degli onesti".

"El día della vendetta", original de Salomón Hach, causó en el público impresión profunda. Es una obra de ambiente extraño, en la que aparecen mezclados, contrastando con extraordinaria fuerza dramática, el realismo más descarnado y el misticismo judío. El espectador se siente atraído y emocionado, aun contra su voluntad por lo que en escena ocurre. Y es que este drama, además de estar construido con habilidad incomparable, presenta un fondo muy humano y se nos ofrece repleto de ardiente lirismo y de belleza.

Alfredo De Sanctis interpreta "El día della vendetta" maravillosamente. En las escenas de delirio y sufrimiento del último acto creció en su labor en forma que logró hacer levantar de las butacas, sacudidos por entusiasmo, a los concurrentes, que le tributaron una ovación formidable.

Hubo también muchos aplausos para el resto de la compañía. ¡Qué admirable conjunto!

"Uno degli onesti", es una comedia ligera, muy sutil y muy divertida y llena de ironía y observación.

Hizo las delicias del público. La interpretaron, con una ductilidad asombrosa, De Sanctis, Albo Racciolli, Rosanna Massi y otra actriz que no recordamos.